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Deutsch

Bohrhammer

EINLEITUNG

e Das Werkzeug ist bestimmt zum Schlagbohren in
Beton, Ziegel und Stein; zum Bohren in Holz, Metall
und Kunststoff sowie fiir Schraubarbeiten sollte spe-
zifisches Zubehor verwendet werden

e Das Schlagbohr-System bei diesem Werkzeug
Ubertrifft bei weitem alle Schlagbohrmaschinen
beim Bohren in Beton

e Dieses Werkzeug erlaubt den Gebrauch jedes nor-
malen SDS+ Zubehérs

TecHNIscHE DATEN [El
WERKZEUG-ELEMENTE [F]

1 Schalter zum Ein-Aus-Schalten

2 Schalter zum Wahlen der Betriebsart
3 Verriegelungshiilse

4 Seitengriff

5. Stellrad Drehzahlvorwahl

SICHERHEIT

ACHTUNG! Sémtliche Anweisungen sind zu lesen.

Fehler bei der Einhaltung der nachstehend aufgefiihr-

ten Anweisungen kdnnen elektrischen Schlag, Brand

und/oder schwere Verletzungen verursachen.

e Gehdrschutz tragen beim Gebrauch von Schlag-
bohrmaschinen (Aussetzung dem Gerdusch kann
zu Gehorverlust fihren)

e Mit dem Werkzeug gelieferte Seitengriffe benutzen
(Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fiihren)

e \ermeiden Sie Beschadigungen durch Schrauben,
Nagel und ahnliches an Ihrem Werkstlick; entfernen
Sie diese vor Arbeitsbeginn

e Halten Sie das Kabel immer von den rotierenden
Teilen Ihres Werkzeuges fern

e Sobald Sie sich von lhrem Werkzeug entfernen,
sollte dieses ausgeschaltet werden und die sich be-
wegenden Teile vollkommen zum Stillstand gekom-
men sein

e Bei Benutzung von Verlangerungskabeln ist darauf
zu achten, daf} das Kabel véllig abgerollt ist und ei-
ne Kapazitat von 16 A hat

e |m Falle von atypischem Verhalten oder Fremdge-
rauschen schalten Sie das Werkzeug sofort ab und
ziehen Sie den Stecker

e SBM Group kann nur dann die einwandfreie Funkti-
on des Werkzeuges zusichern, wenn Original-Zube-
hér verwendet wird

o Nur Zubehor verwenden, dessen zuldssige Dreh-
zahl mindestens so hoch ist wie die hochste Leer-
laufdrehzahl des Werkzeuges

e Der Benutzer dieses Werkzeuges sollte alter als 16
Jahre sein

e Vermeiden Sie beim Bohren die Beriihrung mit elek-
trischen Leitungen

e Wird bei der Arbeit das Kabel beschadigt oder
durchtrennt, Kabel nicht beriihren, sondern sofort
den Netzstecker ziehen

o Werkzeug nicht weiter verwenden, wenn das Kabel
beschadigt ist; lassen Sie dieses von einem aner-
kannten Elektrofachmann ersetzen

e Stets nachprifen, dal® die Netzspannung mit der
auf dem Typenschild des Werkzeuges angegebe-
nen Spannung lbereinstimmt (mit 230V oder 240V
beschriftete Werkzeuge kdnnen auch an 220V be-
trieben werden)

e Im Falle des unerwarteten Blockierens des Bohrers
(mit einer ruckartigen geféhrlichen Reaktion), das
Werkzeug sofort abschalten

e Halten und Fiihren des Werkzeuges

- halten Sie die Luftungsschlitze offen

- nicht zuviel Druck auf das Werkzeug ausiiben; las-

sen

Sie das Werkzeug fir Sie arbeiten

A\

WARTUNG

I\

Die Maschinen von SBM Group sind entworfen, um
wahrend einer langen Zeit problemlos und mit mini-
maler Wartung zu funktionieren. Sie Verlangern die
Lebensdauer, indem Sie die Maschine regelmaRig rei-
nigen und fachgerecht behandeln.

Reinigen Sie das Maschinengehause regelmaRig mit
einem weichen Tuch, vorzugsweise nach jedem Ein-
satz. Halten Sie die Lufterschlitze frei von Staub und
Schmutz. Entfernen Sie hartnackigen Schmutz mit
einem weichen Tuch, angefeuchtet mit Seifen wasser.
Verwenden Sie keine Lésungsmittel wie Benzin, Alko-
hol, Ammonia, usw. Derartige Stoffe beschadigen die
Kunststoffteile.

Fir der Schmiermittelserganzung komm Sie, bitte, ins
Servicezentrum alle sechs Monater.

Wenden Sie sich in Stérungsfallen, z.B. durch Ver-
schleil} eines Teils, an lhren o6rtlichen SBM Group-
Vertragshandler.

Die Maschine ist nach EN 60745 doppeliso-
liert; daher ist Erdung nicht erforderlich.

Trennen Sie die Maschine vom Netz, wenn
Sie am Mechanismus Wartungsarbeiten aus-
fuhren missen.

UMWELT

Um Transportschaden zu verhinderen, wird die Ma-
schine in einer soliden Verpackung geliefert. Die Ver-
packung besteht weitgehend aus verwertbarem Mate-
rial. Benutzen Sie also die Mdglichkeit zum Recyclen
der Verpackung. Bringen Sie bei Ersatz die alten Ma-
schinen zu Ihren 6rtlichen SBM Group-Vertagshandler.
Er wird sich um eine umweltfreundliche Verarbeitung
ihrer alten Maschine bemihen.




English

Rotary hammer

INTENDED USE

e This tool is intended for hammer drilling in concrete,
brick and stone; for drilling in wood, metal and plas-
tic as well as for screwdriving (specific accessories
should be used)

e The hammering system in this tool outperforms any
traditional ratcheting drill when drilling in concrete

e This tool is designed for use in combination with all
standard SDS+ accessories

TecHNICAL SPECIFICATIONS [Eli

propucT ELEMENTS [E3

1 On/Off switch

2 Switch for selecting operating mode
3 Locking sleeve

4 Auxiliary handle

5 Speed adjustment wheel

SAFETY

WARNING! Read all instructions. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

e Wear ear protectors with hammer drills (exposure to
noise can cause hearing loss)

e Use auxiliary handles supplied with the tool (loss of
control can cause personal injury)

e Avoid damage that can be caused by screws, nails
and other elements in your workpiece; remove them
before you start working

e Always keep the cord away from moving parts of the
tool

e When you put away the tool, switch off the motor
and ensure that all moving parts have come to a
complete standstill

e Use completely unrolled and safe extension cords
with a capacity of 16 Amps (UK 13 Amps)

e In case of electrical or mechanical malfunction,
immediately switch off the tool and disconnect the
plug

e SBM Group can assure flawless functioning of the
tool only when original accessories are used

e Use only accessories with an allowable speed
matching at least the highest no-load speed of the
tool

e This tool should not be used by people under the
age of 16 years

e Be careful not to drill or drive into areas where elec-
trical wires may be contacted

e If the cord is damaged or cut through while working,
do not touch the cord, but immediately disconnect
the plug

e Never use tool when cord is damaged; have it re-
placed by a qualified person

e Always check that the supply voltage is the same as
the voltage indicated on the nameplate of the tool
(tools with a rating of 230V or 240V can also be con-
nected to a 220V supply)

o If the drill bit becomes unexpectedly jammed (caus-
ing a sudden, dangerous reaction), immediately
switch off the tool

e Be aware of the forces that occur as a result of jam-
ming (especially when drilling metals); always hold
the tool firmly with both hands and take a secure
stance

e Always disconnect plug from power source before
making any adjustment or changing any accessory

e Holding the tool

- keep the ventilation slots uncovered

- do not apply too much pressure on the tool; let the tool

do the work for you

Your machine is double insulated in accord-
1 ance with EN 60745; therefore no earthwire is
required

MAINTENANCE

A\

Regularly clean the machine housing with a soft cloth,
preferably after each use. Keep the ventilation slots
free from dust and dirt.If the dirt does not come off use
a soft cloth moistened with soapy water. Never use
solvents such as petrol, alcohol, ammonia water, etc.
These solvents may damage the plastic parts.

Every six months it is recommended to take your ma-
chine to Service Center to change the grease.

Should a fault occur, e.g. after wear of a part, please
contact your local SBM Group dealer.

Make sure that the machine is not live when
carrying out maintenance work on the motor.

ENVIRONMENT

In order to prevent the machine from damage during
transport, it is delivered in a sturdy packaging. Most of
the packaging materials can be recycled. Take these
materials to the appropriate recycling locations. Take
your unwanted machines to your local SBM Group
dealer. Here they will be disposed of in an environmen-
tally safe way.
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(rr)Francais

Marteau perforateur

INTRODUCTION

e L'outil est congu pour le pergage de percussion dans
le béton, la brique et dans la pierre naturelle; pour le
percage dans le bois, le métal et les matiéres plas-
tiques ainsi que pour le vissage il est nécessaire
d’utiliser des accessoires spécifiques

e Le systéme de percussion de cet outil surpasse lar-
gement la performance des perceuses a percussion
traditionelles lorsqu’il est utilisé dans le béton

e Cet outil convient parfaitement pour une utilisation
avec tous les accessoires SDS+ standards

sPecIFicATIONS TECHNIQUES [Eli
ELEMENTS DE L'ouTiL B}

1 Interrupteur pour mise en marche/arrét

2 Commutateur pour sélectionner le mode de fonc-
tion
nement

3 Douille de verrouillage

4 Poignée auxiliaire

5 Molette de réglage de la vitesse maximum

SECURITE

ATTENTION! Lisez toutes les instructions. Le nonres-
pect des instructions indiquées ci-apres peut entrainer
un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessu-
res sur les personnes.

e Munissez-vous de casques anti-bruit en utilisant des
perceuses a percussion ('exposition au bruit peut
entrainer la perte d’audition)

e Utilisez les poignées auxiliaires livrées avec I'outil
(la perte de contréle peut entrainer des blessures)

e Faites attention aux vis, clous ou autres éléments
qui pourraient se trouver dans la piece a travailler et
qui risqueraient d’'endommager trés fortement votre
outil; d’abord les enlever puis travailler

e Gardez toujours le cable éloigné des parties mobiles
de votre outil

e Lorsque vous rangez votre outil, le moteur doit étre
coupé et les pieces mobiles complétement arrétées

e Utilisez un cable de prolongement complétement
déroulé et de bonne qualité d’'une capacité de 16 A

e En cas d’anomalie électrique ou mécanique, coupez
immeédiatement I'outil et débranchez la prise

e SBM Group ne peut se porter garant du bon fonc-
tionnement de cet outil que s'il a été utilisé avec les
accessoires d’origine

e La vitesse admissible des accessoires utilisées doit
étre au moins aussi élevée que la vitesse a vide
maximale de 'outil

e Cet outil ne doit pas étre utilisé par des personnes
en dessous de 16 ans

e Veillez a ne pas percer ni visser dans des endroits
ou vous risqueriez de toucher des fils électriques

e Si le cable est endommagé ou rompu pendant le
travail, ne pas y touchez, mais immédiatement dé-
branchez la prise

e N'utilisez jamais d’'outil avec un cable endommagé;
faites-le remplacer par un technicien qualifié

e Toujours contrdlez si la tension secteur correspond
a la tension indiquée sur la plaquette signalétique de
I'outil (les outils congus pour une tension de 230V ou
240V peuvent également étre branchés sur 220V)

e En cas de blocage de la méche (générant une
contreréaction violente et dangereuse), éteignez
immédiatement I'outil

e Assurez-vous des forces en jeu consécutives au
blocage (spécialement durant le pergage des mé-
taux); toujours tenez I'outil SBM Groupement dans
les deux mains et adoptez une position de travail
stable et sire

e Toujours débranchez Il'outil avec tout réglage ou
changement d’accessoire

e Prise en mains et guidage de l'outil

- tenez les aérations dégagées

- ne pas appuyez trop fortement sur I'outil; laissez 'outil

travailler pour vous

La machine est doublement isolée conformé-
D ment a la norme EN 60745; un fil de mise a la
terre n’est pas donc pas nécessaire.

ENTRETIEN

tension si vous allez procéder a des travaux

f Assurez-vous que la machine n’est pas sous
d’entretien dans son systéme mécanique.

Nettoyez régulierement le carter au moyen d’un chif-
fon doux, de préférence a Tissue de chaque utilisation.
Veillez a ce que les fentes d’aération soient indemnes
de poussiére et de saletés.

En présence de saleté tenace, employez un chiffon
doux humecté d’eau savonneuse. Proscrivez I'emploi
de solvants comme I'essence, I'alcool, 'ammoniaque
etc. car ces substances attaquent les piéces en plas-
tique.

Changez la graisse semestriellement.

En cas de panne survenue par exemple a la suite de
I'usure d’une piéce, contactez votre distributeur SBM
Group local.

ENVIRONNEMENT

Pour éviter les dommages liés au transport, la machine
est livré dans un emballage robuste. L'emballage est
autant que possible constitué de matériau recyclable.
Veuillez par conséquent destiner cet emballage au re-
cyclage.

Si vous allez changer de machines, apportez les ma-
chines usagées a votre distributeur SBM Group local
qui se chargera de les traiter de la maniére la plus éco-
logique possible.
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Martillo perforador

INTRODUCCION

e La herramienta ha sido disefiada para taladrar
con percusion en hormigén, ladrillo y piedra; para
taladrar sin percusiéon en madera, metal y material
sintético asi como para atornillar deben utilizarse
accesorios especificos

e El sistema del martillo en esta herramienta supera
los trabajos realizados en hormigén mas que cual-
quier taladro percutor tradicional

e Esta herramienta ha sido especialmente disefiada
para ser usada en combinacién con todos los acce-
sorios estandar SDS+

CARACTERISTICAS TECNICAS n
ELEMENTOS DE LA HERRAMIENTA E

1 Interruptor para conexion/desconexion

2 Conmutador para seleccionar el modo de operacion
3 Casquillo de bloqueo

4 Pufio auxiliar

5 Control regulacion electrénica de velocidad

SEGURIDAD

{ATENCION! Lea integramente estas instrucciones.
En caso de no atenerse a las instrucciones de segu-
ridad siguientes, ello puede dar lugar a una descarga
eléctrica, incendio o lesiéon seria. El término “herra-
mienta eléctrica” empleado en las siguientes instruc-
ciones se refiere a su aparato eléctrico portatil, ya sea
con cable de red.

e Use protectores auditivos con taladros percutores
(la exposicion al ruido puede causar lesiones auditi-
vas)

e Use los pufios auxiliares suministrados con la herra-
mienta (la pérdida del control puede causar dafios)

e Leery conservar este manual

e Evite los dafios que puedan causar los tornillos, cla-
vos y otros objetos sobre la pieza de trabajo; quite-
los antes de empezar el trabajo

e Cuide de que el cable eléctrico esta alejado de las
partes moviles de su herramienta

e Ponga atencion al guardar su herramienta de que
el motér esta apagado y las partes moéviles estan
parados

e Utilice cables de extensién seguros y completamen-
te desenrollados con una capacidad de 16 ampe-
rios

e En caso de interferencias eléctricas o mecanicas se
deben parar inmediatamente la herramienta y sacar
el enchufe del contacto

e SBM Group Unicamente puede garantizar un fun-
cionamiento correcto de la herramienta al emplear
accesorios originales

e Utilice unicamente accesorios cuyos revoluciones
admisibles sean como minimo iguales a las revolu-
ciones en vacio maximas de la herramienta

e Es recomendable que esta herramienta no se debe
ser manejada por personas menores de la edad de
16 afios

e Tenga cuidado con no taladrar o atornillar en areas
donde hayan tendidos eléctricos

e Sillega a dafarse o cortarse el cable eléctrico du-
rante el trabajo, no tocar el cable, sino extraer inme-
diatamente el enchufe de la red

o No utilizar la herramienta cuando el cable esté da-
fiado; hagalo cambiar por una persona calificada

e Compruebe siempre que la tension de alimentacion
es la misma que la indicada en la placa de caracte-
risticas de la herramienta (las herramientas de 230V
0 240V

pueden conectarse también a 220V)

e Sila broca se bloquea inesperadamente (causando
una brusca y peligrosa reaccién), desconectar la

herramienta inmediatamente

e Sujeccidon y manejo de la herramienta

- mantenga libres las ranuras de ventilacion

- no ejerza demasiada presion en la herramienta; deje

que la herramienta haga su trabajo

La maquina posee doble aislamiento de
D acuerdo con la norma EN 60745. No es nece-
sario un cable de conexién a masa.

MANTENIMIENTO

I\

Las maquinas de SBM Group han sido disefiadas para
poder funcionar durante un largo periodo de tiempo con
un minimo de mantenimiento. La maquina funcionara
de manera satisfactoria y continuada, siempre que la
cuide adecuadamente y la limpie con regularidad.
Mantenga limpias las ranuras de ventilacién de la ma-
quina para evitar que se recaliente el motor. Limpie
regularmente la cubierta de la maquina con un pafio
suave, preferiblemente después de cada uso. Man-
tenga las ranuras de ventilacién limpias. Si no sale la
suciedad, utilice un pafio suave humedecido con agua
de jabon. No utilice nunca disolventes como petréleo,
alcohol, amoniaco, etc. Estos disolventes pueden da-
fAar las partes de plastico.

Cambie la grasa cada seis meses.

Si se produce algun fallo, por ejemplo, por desgaste de
alguna pieza, péngase en contacto con el distribuidor
de SBM Group de su zona.

Asegurese de que la maquina no esta conec-
tada cuando vaya a realizar tareas de mante-
nimiento en el motor.

MEDIO AMBIENTE

Para que la maquina no sufra dafios durante su trans-
porte, viene guardada en un fuerte embalaje. Casi to-
dos los materiales del embalaje son reciclables. Lleve
estos materiales a un centro de reciclado adecuado.
Cuando ya no quiera su maquina, llévesela al distri-
buidor de SBM Group de su zona. Alli la reciclaran sin
dafar el medio ambiente.




Portugués

Martelete perfurador

INTRODUGCAO

e Esta ferramenta foi concebida para furar com per-
cussdo em betdo, tijolo e pedra; para furar em ma-
deira, metal e plastico, assim como para aparafusar,
devem utilizar-se acessorios especificos

e O sistema de martelo nesta ferramenta ultrapassa
qualquer berbequim de percusséo tradicional quan-
do perfura em betéo

e Esta ferramenta estd também desenhada para uso
em conjunto com todos os acessérios SDS+ estan-
dartes

cARACTERISTICAS TECNICAS [}

ELEMENTOS DA FERRAMENTA E

1 Interruptor para ligar/desligar

2 Comutador para seleccionar o modo de funciona-
mento

3 Casquilho de bloqueio

4 Punho lateral

5 Controle de regulagéo electrénica de velocidade

SEGURANCA

ATENCAOQ! Leia todas as instrugdes. O desrespeito
das instrugdes a seguir podem cauxar choque eléctri-
co, incéndio e/ou graves lesdes. O termo “ferramenta
eléctrica” utilizado a seguir refere-se a ferramentas
eléctricas com conex&o a rede (com cabo).

e Use protectores auditivos com berbequims de per-
cussao (a exposicdo ao ruido pode causar danos
auditivos)

e Use os punhos laterales fornecidos com a ferramen-
ta (a perda do controle, pode causar danos pesso-
ais)

e Evite danificar a ferramenta em superficies com pre-
gos ou parafusos; remova-os antes de comecar a
trabalhar

e Mantenha sempre o fio fora do alcance das pegas
rotativas da ferramenta

e Quando guardar a ferramenta, devera certificar-se
que o motor esta devidamente parado assim como
todas as pegas rotativas

e Utilize extensdes completamente desenroladas e
seguras, com uma capacidade de 16 Amps

e Em caso de anomalias eléctricas ou mecanicas,
desligue imediatamente a ferramenta e desligue a
ficha da tomada

e A SBM Group s6 pode garantir um funcionamento
perfeito da ferramenta, quando utilizada com os
acessorios originais

e Utilize apenas acessoérios com um nimero de rota-
¢ao admissivel no minimo tao alto como o mais alto
numero de rotagdo em vazio da ferramenta

e Nao devera esta ferramenta ser manuseada por
pessoas com idade inferior a 16 anos

e Tenha atengao para nao furar ou aparafusar em are-
as onde possa haver fios électricos

e Caso o fio for danificado ou cortado durante o traba-
Iho, ndo toque no fio, mas tire imediatamente a ficha
da tomada

e Nao utilizar ferramenta caso o fio esteja danificado;
mandando-o substituir por pessoal qualificado

e Certifique-se sempre de que a tensado de alimenta-
¢do esta de acordo com a tensao indicada na placa
de identificacdo da ferramenta (ferramentas com a
indicagao de 230V ou 240V também podem ser liga-
das a uma fonte de 220V)

e Se a broca bloquear repentinamente (provocando
uma reacgao brusca e perigosa), desligue imediata-
mente a ferramenta

e Segurar e guiar a ferramenta

- mantenha as ranhuras de respiragao destapadas

- ndo exerga demasiada presséo na ferramenta; deixe

a ferramenta trabalhar espontaneamente

A sua maquina é duplamente isolada de acor-
| docomanorma EN 60745; assim sendo, n&o
é necessaria a ligacdo a massa.

MANUTENGAO

A\

As maquinas SBM Group foram concebidas para ope-
rar durante de um periodo de tempo prolongado com
um minimo de manutengdo. A continuidade do funcio-
namento satisfatorio da maquina depende da adequa-
da manutengéo da maquina e da sua limpeza regular.
Limpe regularmente a carcaga da maquina com um
pano suave, de preferéncia ap6s cada utilizagdo. Man-
tenha as aberturas de ventilagdo sempre livres de po-
eiras e sujidade.

No caso da sujidade custar a sair, use um pano suave
humedecido em agua de sabdo. Nunca utilize solven-
tes como por exemplo gasolina, alcool, amoniaco, etc.
Estes solventes poderdo danificar as partes plasticas
da maquina.

Trocar a graxa de seis em seis meses.

No caso de se detectar um defeito, como por exemplo
desgaste excessivo e rapido de uma peca, contacte
por favor o seu distribuidor local SBM Group.

Certifique-se que a maquina nio esta sob
tensé@o sempre que levar a cabo os trabalhos
de manutengao no motor.

AMBIENTE

De modo a evitar que a maquina possa sofrer danos
durante o transporte, esta é fornecida numa resistente
e robusta embalagem. Agrande maioria dos materiais
de empacotamento podera ser reciclada. Leve estes
materiais para os locais de reciclagem apropriados.
Entregue as maquinas usadas que ja ndo quer ao seu
distribuidor local SBM Group. Aqui as maquinas irdo
ser destruidas e abandonadas de uma forma ambien-
tal mente segura.
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(™ ltaliano

Martello perforatore

INTRODUZIONE

e |'utensile € idoneo cosi per forare a percussione nel
calcestruzzo, nei laterizi e nella pietra; per forare nel
legno, metallo e materie plastiche e per avvitare &
necessario applicare un accessorio specifico

e |l sistema di percussione di quest'utensile supera
qualsiasi altro trapano a percussione nella perfora-
zione del calcestruzzo

e Quest'utensile € progettato per 'uso in combinazio-
ne con tutti gli accessori SDS+

CARATTERISTICHE TECNICHE n
ELEMENTI DELL'UTENSILE E

1 Interruttore di accensione/spegnimento

2 Commutatore per la selezione della modalita di
funzionamento

3 Bussola di bloccaggio

4 Impugnatura ausiliaria

5 Controllo regolazione elettronico della velocita

SICUREZZA
ATTENZIONE! E assolutamente necessario legge-
re attentamente tutte le istruzioni. Eventuali errori
nell’'adempimento delle istruzioni qui di seguito ripor-
tate potranno causare scosse elettriche, incendi e/o le-
sioni gravi. Il termine qui di seguito utilizzato «utensile
elettrico» si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla
rete (con linea di allacciamento).

e Utilizzare cuffie di protezione per le orecchie con
trapani a percussione (I'esposizione al rumore pud
causare danni all’udito)

e Utilizzare I'impugnatura ausiliaria fornita con 'uten-
sile (la perdita di controllo pud causare ferite all’ope-
ratore)

e Evitate possibili danneggiamenti da viti e chiodi
sporgenti; rimuoverli prima di iniziare la lavorazione

e Tenete il cavo lontano dalle parti in movimento della
utensile

e Quando riponete l'utensile accertatevi che non ci
siano parti in movimento e che il motore sia spento

e Usare prolunghe completamente srotolate e sicure
con una capacita di 16 Ampere

e Nel caso di cattivo funzionamento elettrico o mecca-
nico, spegnete subito I'utensile e staccate la spina

e La SBM Group garantisce un perfetto funzionamen-
to dell’'utensile soltanto se vengono utilizzati acces-
sori originali

e Utilizzate solo accessori il cui numero massimo di gi-
ri corrisponda almeno al massimo dei numeri di giri
dell'utensile

e E preferibile non fare utilizzare gli utensili a ragazzi
inferiori a 16 anni

e Attenzione a non trapanare o avvitare in spazi dove
fili elettrici possono essere toccati

e Se durante un’operazione di lavoro viene danneg-
giato oppure troncato il cavo, non toccare il cavo ma
estrarre immediatamente la spina dalla presa

e Non usare l'utensile quando il cavo & danneggiato;
farlo sostituire da personale qualificato

e Controllare che la tensione dell'alimentazione sia la
stessa di quella indicata sulla targhetta dell’'utensile
(gli utensili con I'indicazione di 230V o 240V posso-
no essere collegati anche alla rete di 220V)

e Se la punta si blocca inaspettatamente (provocando
un contraccolpo di reazione), spegnete subito I'uten-
sile

e Tenuta e guida dell'utensile

- tenete libere le feritoie di ventilazione

- non applicate una pressione eccessiva all’'utensile;

lasciate che sia I'utensile a lavorare per voi

Il vostro apparecchio & doppiamente isolato in
O] conformita all' EN 60745; pertanto non & ne-
cessario alcun cavo di collegamento a terra.

MANUTENZIONE

I\

Gli apparecchi della SBM Group sono stati progettati
per funzionare durante un lungo periodo di tempo con
un minimo di manutenzione. Una funzionalita soddi-
sfacente e continua dipende dalla cura appropriata
dell’'apparecchio e da una pulizia regolare.

Pulire regolarmente la carcassadell’apparecchio con
un panno morbido, preferibilmente dopo ciascun uso.
Mantenere le fessure di ventilazione libere da polvere
e sporcizia.

Se la sporcizia non viene via usare un panno morbido
imbevuto di acqua saponata. Non usare mai solventi
come petrolio, alcol, acqua ammoniacata, ecc. Questi
solventi possono danneggiare le parti di plastica.

Per il complétamento di grasso del questo utensile &
raccomandato a rivolgere all Centro servizio ogni sei
mesi.Se dovessero sorgere difetti, p. es. dopo il logorio
di un elemento, si prega di mettersi in contatto con il
vostro rivenditore locale della SBM Group.

Assicurarsi che I'apparecchio non sia attivo
quando si effettuano lavori di manutenzione
sul motore.

AMBIENTE

L’apparecchio viene consegnato dentro un imballaggio
robusto per evitare che venga danneggiato durante il
trasporto. Si puo riciclare la maggior parte dei materia-
li dell'imballaggio. Portare questi materiali nei punti di
riciclaggio appropriati.

Portare gli apparecchi che non desiderate piu al vostro
rivenditore locale della SBM Group. Li verranno elimi-
nati in modo sicuro per 'ambiente.
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(~»o)Nederlands

Roterende hamerboor

INTRODUKTIE

e Deze machine is bestemd voor het klopboren in
beton, baksteen en steen; voor het boren in hout,
metaal en kunststof en voor het in- en uitdraaien van
schroeven moeten specifieke accessoires gebruikt
worden

e Het hamer-systeem in deze machine overtreft de
beton-boorprestatie van iedere traditionele klop-
boormachine

e Deze machine is zo ontworpen, dat alle standaard
SDS+ accessoires gebruikt kunnen worden

TECHNISCHE SPECIFIKATIES n
MACHINE-ELEMENTEN E

1 Schakelaar voor aan/uiit

2 Knop voor selecteren van functie-stand
3 Vergrendelingshuls

4 Zijhandgreep

5 Electronische toerenregeling

VEILIGHEID

LET OP! Lees alle voorschriften. Wanneer de volgende
voorschriften niet in acht worden genomen, kan dit een
elektrische schok, brand of ernstig letsel tot gevolg
hebben.

e Draag gehoorbeschermers bij het gebruik van klop-
boormachines (blootstelling aan geluid kan tot ge-
hoorverlies leiden)

e Gebruik de bij de machine geleverde zijhandgrepen
(verlies van controle kan tot verwondingen leiden)

e \oorkom schade, die kan onstaan door schroeven,
spijkers en andere voorwerpen in uw werkstuk; ver-
wijder deze, voordat u aan een karwei begint

e Houd altijd het snoer verwijderd van de bewegende
delen van uw machine

e Als u uw machine wegzet moet de motor uitgescha-
keld zijn en de bewegende delen tot stilstand zijn
gekomen

e Gebruik volledig uitgerolde en veilige verlengsnoe-
ren met een capaciteit van 16 Ampére

e In geval van electrische of mechanische storing, de
machine onmiddellijk uitschakelen en de stekker uit
het stopcontact trekken

e SBM Group kan alleen een correcte werking van de
machine garanderen, indien originele accessoires
worden gebruikt

e Gebruik alleen accessoires met een toegestaan toe-
rental, dat minstens even hoog is als het hoogste
onbelaste toerental van de machine

e Deze machine mag niet worden gebruikt door men-
sen, die jonger zijn dan 16 jaar

e Zorg ervoor, dat u niet boort of schroeft in gebieden,
waar zich electriciteitsdraden bevinden

e Raak het snoer niet aan, als dit tijdens de werk-
zaamheden wordt beschadigd of doorgesneden,
maar trek onmiddellijk de stekker uit het stopcon-
tact

e Gebruik de machine niet, wanneer het snoer be-
schadigd is; laat dit door een erkende vakman ver-
vangen

e Controleer of het voltage, dat vermeld staat op het
typeplaatje van de machine, overeenkomt met de
netspanning (met 230V of 240V aangeduide machi-
nes kunnen ook op 220V aangesloten worden)

e Schakel in geval van onverwacht blokkeren van de
boorpunt (met een gevaarlijke schokbeweging als
gevolg) de machine onmiddellijk uit

e Vasthouden en leiden van de machine

- houd de ventilatie-openingen onbedekt

- oefen niet te veel druk uit; laat de machine het werk

voor u doen

O

ONDERHOUD

I\

De machines van SBM Group zijn ontworpen om gedu-
rende lange tijd probleemloos te functioneren meteen
minimum aan onderhoud. Door de machine regelmatig
te reinigen en op de juiste wijze te behandelen, draagt
u bij aan een hoge levensduur van uw machine.
Reinig de machinebehuizing regelmatig meteen zachte
doek, bij voorkeur iedere keer na gebruik. Zorg dat de
ventilatiesleuven vrij van stof en vuil zijn. Gebruik bij
hardnekkig vuil een zachte doek bevochtigd met zeep-
water. Gebruik geen oplosmiddelen als benzine, alco-
hol, ammonia, etc. Dergelijke stoffen beschadigen de
kunststof onderdelen.

Verander om de zes maanden het smeermiddel.
Indien zich een storing voordoet als gevolg van bijvoor-
beeld slijtage van een onderdeel, neem dan contact op
met uw plaatselijke SBM Group-dealer.

De machine is dubbel geisoleerd overeen-
komstig EN 60745; een aardedraad is daarom
niet nodig.

Zorg dat de machine niet onder spanning
staat wanneer onderhoudswerkzaamheden
aan het mechaniek worden uitgevoerd.

MILIEU

Om transportbeschadiging te voorkomen, wordt de
machine in een stevige verpakking geleverd. De ver-
pakking is zo veel mogelijk gemaakt van recyclebaar
materiaal. Maak daarom gebruik van de mogelijkheid
om de verpakking te recyclen.

Breng oude machines wanneer u ze vervangt naar uw
plaatselijke SBM Group-dealer. Daar zal de machine
op milieuvriendelijke wijze worden verwerkt.
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Dansk

Borehammer

INLEDNING

e Veaerktgjet er beregnet til slagboring i beton, tegl
og sten; til boring i trae, metal og kunststof samt til
skruearbejde dog med specifikt tilbehgr

e Slagsystemet i denne veerktgj udkonkurrerer alle
traditionelle slagboremaskiner ved boring i beton

o Dette vaerktej er konstrueret til brug med alt stan-
dard SDS+ tilbeher

TEKNISKE SPECIFIKATIONER [Kli
VARKTZJSELEMENTER [

1 Afbryder til taend/sluk

2 Omskifter for valg af driftsmodus

3 Lasemuff

4 Stottegreb

5 Stelhjul elektronisk hastighedsregulering

SIKKERHED

VIGTIGT! Lees alle instrukserne. | tilfeelde af mang-

lende overholdelse af nedenstaende instrukser er der

risiko for elektrisk sted, alvorlige personskader, og der
kan opsta brandfare.

e Anvend hgrevaern ved brug af slagboremaskine (ud-
saetning for stgj kan forarsage hereskader)

e Anvend det stottegrebet som falger med maskinen
(manglende kontrol kan forarsage personlige ska-
der)

e Undga skader forarsaget af skruer, sem eller andre
materialer i arbejdsstykket; fiern disse for De begyn-
der at arbejde

e Hold altid ledningen vaek fra bevaegelige dele pa
veerktgjet

e Efter endt arbejde skal afbryderen afbrydes og alle
beveaegelige dele veere stoppet for veerktgjet saettes
til side

e Anvend helt udrullede og sikre forleengerledninger
med en kapacitet pa 16 A

o | tilfeelde af elektrisk eller mekanisk fejlfunktion skal
veerktgjet straks afbrydes og stikket tages ud af kon-
takten

e SBM Group kan kun sikre en korrekt funktion af
veerktgjet, hvis der benyttes originalt tilbehgr

e Der ma kun benyttes tilbeher, hvis godkendte om-
drejningstal er mindst sa hgjt som veerktgjets max.
omdrejningstal i ubelastet tilstand

e Denne veerktgj ber ikke bruges af bgrn under 16 ar

e Sorg for ikke at bore ned i materialer, hvor der er
risiko for at der findes ledninger eller kabler

e Huvis kablet beskadiges eller skaeres over under ar-
bejdet, ikke bergr kablet, og straks treek ud stikket

e Brug ikke veerktgjet, hvis kablet er beskadiget; fa det
skiftet ud af en anerkendt fagmand

e Kontrollér altid at forsyningsspsendingen er den
samme som den spaending, der er anfert pa vaerkte-
jets navneskilt (veerktaj med betegnelsen 230V eller
240V kan ogsa tilsluttes til 220V)

e Huvis boret blokerer uventet (ferende til en rykagtig
farlig reaktion), skal veerktgjet straks afbrydes

e Behandling og styring af veerktajet

- hold ventilationshullerne udsekkede

- pres ikke for hardt med veerktgjet; lad veerktejet gere

arbejdet for dig

Maskinen er dobbeltisoleret i henhold til
D EN 60745; det er derfor ikke nedvendigt me-
den jordledning.

VEDLIGEHOLDELSE

I\

Maskinerne fra SBM Group er udviklet til at fungere
lzenge uden problemer med et minimum af vedligehol-
delse. Ved at rengere maskinen regelmaessigt og be-
handle den korrekt, bidrager De til en lsengere levetid
for maskinen.

Renger regelmaessigt maskinkappen med en blgd
klud, helst efter hvert brug. Serg for at ventilationshul-
lerne er fri for stgv og snavs.

Brug en blgd klud, der er vaedet i saebevand til at fierne
hardnakket snavs. Brug ingen oplgsningsmidler, sa
som benzin, alkohol, ammoniak, osv. Den slags stoffer
beskadiger kunststofdelene.

AEndring den smerelse halvarlig.

Kontakt Deres SBM Group-forhandler, hvis der opstar
fejl som folge af slitage af en del.

Serg for at maskinen ikke star under strem,
nar der udferes vedligeholdelsesarbejder pa
mekanikken.

MILJO

For at undgé transportbeskadigelse leveres maskinen i
en solid emballage. Emballagen er sa vidt muligt lavet
af genbrugsmateriale. Genbrug derfor emballagen. Nar
de udskifter Deres maskinen bgr De tage den gamle
maskine med til Deres lokale SBM Group-forhandler.
Der vil maskinen blive bearbejdet pa miljgvenlig vis.
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(se)Svenska

Borrhammare

INTRODUKTION

e Maskinen ar avsedd for slagborrning i betong, tegel
och sten; for borrning i trd, metall och plast samt for
skruvdragning maste specifikt tillbehdr anvandas

e Slagborrsystemet i denna maskin konkurrerar ut
varje traditionell slagborrmaskin, nar du skall borra i
betong

e Denna maskin ar konstruerad fér anvandning i kom-
bination med alla standard SDS+ tillbehor

TEKNISKA DATA [El

DELAR PA MASKINEN |EA

1 Strombrytare for till/fran

2 Omkopplare for utvaljande av driftslage
3 Lashylsa

4 Extrahandtag

5 Stallhjul elektronisk hastighetsreglering

SAKERHET

OBS! Samtliga anvisningar ska lasas. Fel som uppstar

till foljd av att anvisningarna nedan inte foljts kan or-

saka elektriskt slag, brand och/eller allvarliga kropps-
skador.

e Anvand hoérselskydd med slagborrmaskiner (utsat-
tande for ljud kan orsaka bullerskador)

e Anvand extra handtaget som medféljer maskinen
(férlorad kontroll kan orsaka person skador)

e Undvik skador genom att ta bort skruvar, spikar eller
andra foremal ur arbetsstycket; ta dem bort innan du
startar ett arbete

e Hall alltid sladden pa sakert avstand fran maskinens
rorliga delar

e Nar du stéaller ifran dig maskinen maste motorn vara
franslagen och de rérliga delarna ska ha stannat full-
standigt

e Anvand helt utrullade och sakra férlangningsladdar
med kapacitet pa 16 A

e | héndelse av onormala elektriska eller mekaniska
stérningar, stang genast av maskinen och dra ur
stickkontakten

e SBM Group kan endast garantera att maskinen
fungerar felfritt om originaltillbehér anvands

e Anvand endast tillbehor vilkas tillatna varvtal atmins-
tone motsvarar maskinens hogsta tomgangsvarvtal

e Denna maskin bor ej anvandas av personer under
16 ars alder

e Var forsiktig vid borrning pa stéllen dar det finns
elektriska ledningar

e Skadas eller kapas natsladden under arbetet, ror
inte vid sladden utan dra genast ut stickkontakten

e Anvand ej maskinen om sladden &r trasig; lat den
byta ut av en kvalificerad person

e Kontrollera alltid att den tillférda stromtypen stéam-
mer med spanningen som anges pa maskinens
markplat (maskiner med beteckningen 230V eller
240V kan aven anslutas till 220V)

e Om borr-bit tillfalligt skulle blockera (orsaka en ryck-
ig och farlig reaktion), stdng genast av maskinen

e Fattning och styrning av maskinen

- hall ventilations6ppningarna éppna

- lagg inte for mycket tryck pa maskinen; lat maskinen

gora arbetet at dig

O

Maskinen ar dubbelt isolerad i dverensstam-
melse med EN 60745, vilket innebar att det
inte behdvs nagon jordledare.

UNDERHALL

I\

SBM Groups maskiner har konstruerats for att under
lang tid fungera problemfritt med ett minimalt underhaill.
Genom att regelbundet rengéra maskinen och hantera
den pa réatt satt bidrar du till en lang livslangd for din
maskin.

Rengdr maskinhdljet regelbundet med en mjuk duk,
foretréadesvis efter varje anvandning. Tillse att ventila-
tionsspringorna ar fria fran damm och smuts. Anvand
en mjuk duk fuktad med tvalvatten vid svar smuts. An-
vand inga I6sningsmedel som bensin, alkohol, ammo-
niak etc. Sddana amnen skadar plastdelarna.

For tillokningen av den smorjmedel halvarig kom, var-
sagod, till den Servicecenter varje sex manader.

Om en driftstorning upptrader till exempel till foljd av
att en del har blivit sliten, kontakta da din lokala SBM
Group- aterforsaljare.

Tillse att maskinen inte ar spannings férande
nar underhallsarbeten utfors pa de mekanis-
ka delarna.

MILJO

For att undvika transportskador levereras maskinen i
en sa stadig forpackning som mdjligt. Férpackningen
har sa langt det ar mgjligt tillverkats av atervinnings-
bart material. Ta darfor tillvara mojligheten att atervinna
férpackningen.

Aterlamna gamla maskiner till din lokala SBM Group-
aterforsaljare nar du byter ut dem. Dar kommer maski-
nen att tas om hand pa ett miljovanligt satt.
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(no)Norsk

Borhammer

INTRODUKSJON

e Verktoyet er beregnet til slagboring i betong, mur-
sten og sten; til boring i tre, metall og kunststoff og
dessuten til skruing, men med spesifikt tilbehar

e Slagboringssystemet i dette verktayet overgar alle
tradisjonelle slagboremekanismer ved bruk i betong

e Dette verktoyet er spesielt konstruert til bruk sam-
men med alt standard SDS+ tilbehgr

TEKNISKE oPPLYSNINGER [Eli
VERKT@YETS DELER F}

1 Bryter til av/pa

2 Bryter til valg av driftsmodus

3 Lasehylse

4 Sidehandtak

5 Justering shjul elektronisk hastighetsregulering

SIKKERHET

OBS! Les gjennom alle anvisningene. Feil ved over-

holdelsen av nedenstaende anvisninger kan medfgre

elektriske stgt, brann og/eller alvorlige skader.

e Anvend hgrevaern ved brug af slagbormaskiner (ut-
sats for stgy kan forarsake hgreskader)

e Anvend det sidehandtaket som falger med maski-
nen (manglende kontroll kan forarsake personlige
skader)

e Unga skade p.g.a. skruer, spiker eller andre elemen-
ter i arbeidsstykket; fiernes fgr man starter jobben

e Hold alltid kabelen borte fra bevegelige deler pa
verktgyet

o Nar du setter bort verktayet ma bryteren slaes av,
bevegelige deler ma veere helt stoppet

e Bruk en sikker skjgteledning som er helt og uten
knuter, og med en kapasitet pa 16A

e | tilfelle noe elektrisk eller mekanisk unormalt, sla
oyeblikkelig av bryteren og dra ut stgpslet

e SBM Group kan kun garantere et feilfritt verktay der-
som original-tilbehgr brukes

e Bruk kun tilbehgr med et godkjent turtall som er
minst like hgyt som verktayets hoyeste tomgangs-
turtall

e Verktoyet ma ikke brukes av personer under 16 ar

o |kke bor eller skru i omrader hvor elektriske lednin-
ger kan bli bergrt/skadet

e Hvis kabelen skades eller kappes under arbeid ma
kabelen ikke bergres, men stgpselet straks trekkes
ut

e Bruk ikke verktgyet dersom kabel er skadet; fa den
skiftet ud af en anerkendt fagmand

e Sjekk alltid at tilfert spenningen er den samme som
oppgitt pa verktgyets merkeplate (verktey som er
betegnet med 230V eller 240V kan ogsa tilkoples
220V)

e Hvis boret plutselig skulle blokkere (farende til en
rykkagtig farlig reaksjon), sla gyeblikkelig av bryte-
ren

e Grep og styring av verktoyet

- hold kjglevifte apningen utildekket

- ikke utegv for meget press pa verkteyet; la verktoyet

gjere jobben for deg

Maskinen er dobbelt isolert i henhold til EN
D 60745; det er derfor ikke nadvendig med jord-
ledning

VEDLIKEHOLD

I\

Maskinene fra SBM Group er konstruert slik at de kan
fungere uten problemer med et minimum av vedlike-
hold. Hvis maskinen rengjgres regelmessig og be-
handles pa riktig mate, bidrar dette til & gi maskinen
en lang levetid.

Rengjer maskinhuset regelmessig med en myk klut,
helst etter hver bruk. Sgrg for at ventilasjonsapningene
er fri for stav og skitt.

Hardnakket skitt fiernes med en myk klut som er fuktet
med sapevann. Bruk ikke lgsemidler som bensin, alko-
hol, ammoniakk o.kl. Slike stoffer skader kunststoffde-
lene. Endre det lubricant halvarlig.

Hvis det skulle opptre en feil som fglge av f.eks. slita-
sje pa en del, ma man ta kontakt med den lokale SBM
Group- forhandleren.

Serg for at maskinen er spenningslgs nar det
skal utfgres vedlikeholdsarbeid pa de meka-
niske delene.

MILJO

For & unnga transportskader leveres maskinen i solid
emballasje. Emballasjen er i den grad dette er mulig
fremstilt av resirkulerbart materiale. Benytt derfor an-
ledningen til & resirkulere emballasjen. Lever gamle
maskiner som blir byttet ut til den lokale SBM Group-
forhandleren. Maskinen blir da behandlet pa en miljg-
vennlig mate.
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(r)Suomi

Poravasara

ESITTELY

e Tama poravasara on tarkoitettu iskuporaukseen be-
toniin, tiileen ja kiveen; porattaessa puuta, metallia
tai muovia tai ruuvattaessa on kaytettava erikseen
naille materiaaleille tarkoitettuja tarvikkeita

e |skumekanismi tekee tarpeettomaksi kaikki traditio-
naaliset iskuporat porattaessa betoniin

e Tassa koneessa voidaan kayttaa tavallisia SDS+
tarvikkeita

TeKNISET TIEDOT [El}
TYOKALUN osaT A

1 Nopeussaatimen kytkintd/sammutus

2 Kytkin kayttotilan valitsemiseksi

3 Lukitusholkki

4 Apukahva

5 Elektroninen kierrosnopeusvalinnan saadin

TURVALLISUUS

HUOMIO! Kaikki ohjeet taytyy lukea. Alla olevien ohjei-
den noudattamisen laiminlyonti saattaa johtaa sahkdis-
kuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

e Kayta kuulosuojaimia iskuporakoneen kanssa (altis-
tuminen melulle voi vaurioittaa kuuloa)

e Kaytd koneen mukana toimitettavaa apukahvaa
(laitteen hallinnan menettdminen saattaa johtaa
loukkaantumiseen)

e \/alta vaaralliset vahingot, jotka voivat aiheutua nau-
loista, ruuveista tai muista aineista tyostettavassa
materiaalissa; poista ne ennen tydskentelyn aloitta-
mista

e Pida liitosjohto kaukana koneesi liikkuvista osista

e Kun panet koneen pois, sammuta moottori ja var-
mista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat pysahtyneet

e Kayta taysin rullaamattomia ja turvallisia jatkejohto-
ja, joiden kapasiteetti on 16 ampeeria

e Jos huomaat sadhkodisen tai mekaanisen vian, sam-
muta kone heti ja irroita liitosjohto pistorasiasta

e SBM Group pystyy takaamaan tyokalun moitteet-
toman toiminnan vain, kun kaytetdan alkuperaisia
tarvikkeit

e Kayta vain tarvikkeita, joiden sallittu kierrosluku on
vahintaan yhta suuri kuin laitteen suurin tyhjakaynti-
kierrosluku

e Alle 16-vuotiaan henkildn ei ole suositeltavaa kayt-
taa tata konetta

e Ala koskaan poraa alueille, jossa on séhkéjohtoja

e Jos sahkdjohto vahingoittuu tai katkeaa tyon aikana
ei johtoa saa koskettaa, vaan pistotulppa on valitto-
masti irrotettava pistorasiasta

e Ala kayta sahaa, kun johto on vioittunut; ja toimita
valtuutettuun huoltoliikkeeseen

e Tarkista aina, ettd syéttdjannite on sama kuin tyo-
kalun nimilaatan osoittama jéannite (tyokalut, joiden
jannitetaso on 230V tai 240V, voidaan kytked myos
220V tason jannitteeseen)

e Jos poran terad juuttuu odottamatta (aiheuttaen akil-
lisen, vaarallisen reaktion), katkaise virta tyokalusta
valittdmasti

e Koneen kaytto ja kasittely

- 8la peita ilma-aukkoja

- ala paina tydkalua liian voimakkaasti; vaan anna

tyokalun tehda tyd puolestasi

Kon on  kaksinkertainen eristys
| EN 60745: n mukaan; maadoitusjohto ei ole
tarpeellinen.

HUOLTO

I\

SBM Group-koneet on suunniteltu toimimaan pitkaan
ja mahdollisimman pienelld huoltotarpeella. Puhdis-
tamalla ja kayttamalla sita oikealla tavalla voit itsekin
vaikuttaa koneen kayttikaan.

Puhdista koneen ulkopinta saanndllisesti pehmealla
kankaalla. Parasta olisi puhdistaa se jokaisen kaytto-
kerran jélkeen. Pida koneen jaahdytysaukot puhtaina.
Jos lika on pinttynyt, voit kayttda saippuavedelld kos-
tutettua kangaspalaa. Al kuitenkaan kéyté liuottimia
kuten bensiinia, alkoholia, ammoniakkia jne, koska ne
vahingoittavat koneen muoviosia.

Heilahdus liukaste joka kuusi kuu.

Jos koneen toiminnassa ilmenee hairié esim. jonkin
osan kulumisen johdosta, ota yhteyttad lahimpaan SBM
Group-jalleenmyyjaan.

Irrota aina kone virtaldhteesta ennen huollon
aloittamista.

YMPARISTO

Kuljetusvaurioiden valttamiseksi kone on pakattu tu-
kevaan laatikkoon. Téméa pakkaus on mahdollisimman
ymparistoystavallinen. Kierrata se. Jos vaihdat koneen
uuteen, voit vieda vanhan koneen SBM Group-jalleen-
myyijallesi, joka huolehtii ymparistdystavallisesta jate-
huollosta.
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(ee) Eesti

Perforaator elektriline

KASUTUSVALDKOND

e Nimetatud tooriist on ette nahtud 166kpuurimiseks
kivisse, betooni, tellisesse jne. Vastavate tarvikute
kasutamisel saab puurida avasid puusse, metalli ja
plastmasidesse.

e Samuti on véimalik seadet kasutada poltide ja mutri-
te lahti — kinni keeramiseks.

e Seade on mdeldud té6tamiseks SDS-Plus otsikute-

ga.
TEHNILISED ANDMED [Eli
seAabME osap 3

1. Lliti

2. To6reziimi vahetuse nupp

3. Sidurlukusti

4. Lisakaepide

5. Maksimumekiiruse kontrollratas

OHUTUSTEHNIKA

Elektriseadmete kasutamisel tuleb alati jargida uldo-
hutusndudeid, et vahendada tulekahju, elektril6dgi ja
vigastuse ohtu. Ebameeldivuste valtimiseks tutvuge ta-
helepanelikult kdesoleva juhendiga. Lugege tahelepa-
nelikult 1abi ka eraldi lisatud ohutusnéuded konkreetse
seadmega tootamisel.

Enne t66d alustades veenduge, et:

e vorgu toitepinge sobib seadme tehniliste naitajate-
ga, margetega kdesolevas juhendis ja seadme klee-
bistel kirjas olevaga!

e pikendusjuhe, toitekaabel ja nende pistikud oleksid
todkorras ning iima elektriisolatsiooni vigastusteta.

e puuri sabaosa vastaks padruni parameetritega, kee-
latud on puuri sabale lleminekute kasutamine.

e oleks paigaldatud seadmele lisakaepide, ohutuks
téotamiseks.

e tooddeldav objekt oleks kindlalt kinitatud voi fikseeri-
tud.

e to6tsoonis (puurimistsoonis) ei oleks elektrijuhtmes-
tikku, torusid v6i muid kommunikatsioone.

To606 kaigus:

e arge kasutage elektritooriistu niisketes voi marga-
des oludes. Seadmesse sattunud vesi suurendab
elektrilodgi saamise riski.

e arge hoidke elektrijunet seadme liikuvate té6osade
vahetus laheduses.

e ei ole soovitatav kasutada liiga pikki pikendusjuht-
meid. Paraboolpikenduste kasutamisel tuleb juhe
taies pikkuses lahti kerida, et ei tekiks juhtme (le-
kuumenemist.

e arge sulgege seadme ventilatsiooniavasid ja hoidke
neid alati puhtana.

e puhkepausi ajal eemaldage elektriseade vooluvér-
gust.

e kasutage kaitseprille, kdrvaklappe. Soovitav on ka-
sutada kaitsepdlle, mittelibisevaid kindaid ja mitteli-
bisevaid jalandusid.

e tolmu tekkimisel kasutage respiraatorit.

e enne t60 I6petamist laske tdoriistal kdia 1-3 minutit
tuhikaigul — mootori jahutamiseks.

e peale seadme valjalilimist ei jahtu td6vahendi otsik
koheselt, arge puudutage seda kaega ja arge jatke
kuumenenud otsikut sittivate esemete lahedusse.
Otsikut voib kdega katsuda alles peale selle jahtu-
mist.

e arge Ulekoormake tdodriista: seadme efektiivseks
to0ks ei ole vaja tarvitada liigset fuusilist jdudu.

Seade tuleb koheselt peatada:

e Toootsiku kinnikiilumisel.

e Kui sai kahjustada toitejuhe, selle pistik v&i seina-
kontakt.

o Liliti riknemisel.

e Harjaste liigsel sadelemisel voi kollektoril ndha ole-
va tuleringi puhul.

O

TEHNILINE TEENINDAMINE JA HOOLDUS

I\

Iga kord peale t66 16ppemist soovitatakse puhastada
tooriista korpust ja ventilatsiooniavasid porist ja tolmust
pehme riie voi salvrati abil. Plsivaid maardumisi soo-
vitatakse kdrvaldada seebivees niisutatud pehme riie
abil. Maardumiste korvaldamiseks ei tohi kasutada
lahusteid: bensiini, piiritust, ammoniaagilahuseid jms.
Lahustite kasutamine saab pdhjustada todriista korpu-
se vigastuse.

Todriistade maardeomaduste tdiendamiseks soovita-
takse regulaarselt (vdhemalt 1 kord kuue kuu jooksul)
pdorduda teeninduskeskusesse.

Rikkisoleku korral péérduge SBM Group'’i teenindus-
keskusse.

Tooriistal omab topeltisolatsiooni ega vaja
maandamist.

Enne tehnilist teenindamist lahutage t6oriist
toitevorgust!

KESKKONNAKAITSE

Transportimisel vigastuste valtimiseks toimetatakse
toodet kohale spetsiaalses pakendis. Enamik pakki-
mismaterjalidest kuulub teisesele to6tlusele, seetbttu
palume anda need &ra lahimasse spetsialiseeritud
asutusse.

Toote kasutusaja labimisel palume anda see ara Tee-
ninduskeskusse voi SBM Group'’i 1ahimale esindajale
utiliseerimiseks.
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(W) LatvieSu

Elektriskais perforators

IEVADS

Dotais instruments ir paredzéts triecien urb$anai beto-
na, kiegell un akment. Uzstadot atbilstoSu uzgali, ins-
trumentu var pielietot urb$anai koka, metala un plast-
masas, ka arl skravju ieskrdvésanai un izskravésanai.
Dotais instr uments ir paredzéts urbju un SDS-plus
uzgalu izmanto$anai.

TEHNISKIE PARAMETRI n

INSTRUMENTA ELEMENTI E

1.Slédzis

2.Darba rezimu parslédzéjs

3.Aizbidama mufta

4.Papildus rokturis

5.Ritenitis maksimala darbibas atruma iestadiSanai

DROSIBAS TEHNIKA

Lai izvairTtos no instrumenta aizdeg$anas gadijumiem,
elektriskas stravas sitieniem un traumu sanemsanas,
elektro instrumentu vajag ekspluatét saskana ar dotas
instrukcijas prasibam. Izlasiet pielikto instrukciju par
droSibas tehniku.

Pirms darba sakuma parliecinasieties, ka:

e sasprindzindjums elektro dzingja atbilst tiklu sa-
sprindzinajumam;

e nav bojata rozete, pagarinatajs, elektriskais vads
daksas un elektroizolacija;

e uzgalis atbilst patronas parametriem;

apstradajamais objekts ir kartigi nofikséts;

e urbSanas zona lai nebdtu elektroinstalacijas vai ko-
munikacijas.

Darba procesa:

e nav pielaujams darbs ar instrumentu paaugstinatos
mitruma apstaklos (lietus, migla, tvaiki, snigSana
utt.);

e nav rekomendéjams izmantot parmérigi garus pa-
garinatajus; izmantojot pagarinataju, uz spolites
vin$ ir pilniba jaatritina;

e neaizvert ciet elektro instrumenta atveres ventilaciju
un neatlaut tai aizsérét;

e darba partraukuma, atslédziet instrumentu no elek-
tro tikli;

e izmantojiet aizsardzibas brilles, tapat rekomendé-
jams izmantot priek$autu, neslidoSos cimdus un
neslido$os apavus;

e gadijuma, ja rodas putekl|i lietojiet respiratoru;

e pirms darba pabeigSanas dodiet instrumentam pa-
stradat 1-3 mindtes bez slodzes, lai atdziest elektro
dzingjs;

e péc instrumenta izslégSanas, uzgalim ir jaatdziest,
neaiztieciet uzgali l1dz tas atdziest;

e neparslogojiet instrumentu.

Vajag nekavéjoties izslégt instrumentu gadijuma, ja:
- aizkilé uzgalis;

- kabela, daksas vai rozetes ir bojatas;

- bojats slédzis;

- ir parmériga slotinas dzirksteloSana un uguns rasa-
nas uz kolektora virsmas;

O

TEHNISKA APKALPOSANA UN KOPSANA

I\

e Katru reizi péc darba beigam ieteicams notirit instru-
menta korpusu un ventilacijas atveres no netirumiem
un putekliem, izmantojot mikstu dranu vai salveti.
Noturigus netirumus ieteicams notirit, izmantojot
mikstu dranu, kas samitrinata ziepjadent. Nav pie-
laujams, ka netirumu nonemsanai tiek izmantoti
$kidinataji: beznins, spirts, amonjaka Skidumi u.tml.
Skidinataju izmanto$ana var sabojat instrumenta
korpusu.

o Rekomendejam regulari (ne retak ka reizi 6 menesos)
griezties Servisa dienesta instrumenta smeres papil-
dinasanai.

e Bojajumu gadijuma vérsieties SBM Group Servisa
dienesta.

Instrumentam ir dubulta izolacija un tam nav
nepiecieSams iezemé&jums.

Pirms tehniskas apkalpo$anas atslédziet ins-
trumentu no elektrotikla!

APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Lai izvairTtos no bojajumu rasanas transportéSanas lai-
ka, izstradajums tiek piegadats speciala iepakojuma.
Vairums iepakojuma materialu ir otrreizéji parstrada-
jami, tapéc lidzam tos nodot tuvakaja specializétaja
organizacija.

Péc izstradajuma izmantoSanas termina beigam IG-
dzam to nodot Servisa dienesta vai tuvakajam SBM
Group dilerim ta utilizacijai.
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(o) Lietuviy

Elektrinis perforatorius

PASKIRTIS

Sis jrankis skirtas smaginiam grezimui betone, plytoje,
akmenyse. [rengiant atitinkamus reikmenys jrankj gali-
ma naudoti ir medzio, metalo, plastmasés grezimui, o
taip pat — sraigtams ir medsraig€iams jsukti ir iSsukti.
|rankj numatyta naudoti su graztais ir kitais antgaliais,
kuriy jungiamasis galas yra SDS-plus.

TECHNINAS CHARAKTERISTIKOS n

PRIETAISO ELEMENTAI E

1. Jungiklis

2. Darbo rezimy perjungiklis

3. Uzdarangioji mova

4. Papildoma rankena

5. Ratukas maksimaliy sukiams reguliuoti

SAUGUMO TECHNIKA

Norint iSvengti uZsidegimo, elektros smuagio ir suzZeidi-
my, prietaisg reikia naudoti remiantis $ios instrukcijos
reikalavimais. Perskaitykite taip pat atskyrai pridedama
saugumo technikos instrukcija.

Pradedami dirbti jsitikinkite, kad:

e Prietaiso elektros variklio jtampa atitinka tinklo jtam-
pa

e Rozeté, ilgintuvas, maitinimo laidas ir kiStukas yra
nesugede, nepazeista elektros instaliacija, uztikrin-
tas reikiamas kontaktas tarp elektrai laidziy daliy

e Gragzto jungiamasis galas atitinka griebtuvo parame-
trus; graztui jrengti negalima naudoti jungikliy

e |rengta papildoma rankena

Apdirbamas objektas patikimai uzfiksuotas

e Grezimo (trupinimo) zonoje néra elektros instaliaci-
jos, vamzdziy arba komunikacijos

Dirbant:

e Negalima dirbti kai labai drégna (lietus, rikas, garai,
sniegas ir t.t.)

e Negalima, kad maitinimo laidas bdty arti judanciy
elektros prietaiso daliy

e Nepatariama naudoti labai ilgus ilgintuvus; naudo-
jant ilgintuvus su rite, jie turi bati visiSkai iSvynioti

e Neuzdarykite elektros prietaiso védinimo angy ir zia-
rékite, kad jos neuzsitersty

e Nedirbant atjunkite prietaisg nuo elektros maitinimo
Saltinio

e Naudokite apsauginius akinius, taip pat rekomen-
duojama naudoti prijuoste, neslystancias pirstines ir
avaline

e Jei susidaro dulkés, naudokite respiratoriy

e Prie$ baigiant darba, tegul prietaisas dar veikia 1-3
minutes tusciaja eiga, kad atausty elektros variklis

e ISjungus prietaisg, darbo antgalis atausta neiskarto,
todél nelieskite antgalio, kol jis ataus

e Neperkraukite prietaiso: kad jis efektyviai veikty, ne-
reikia dideliy fiziniy pastangu.

Nedelsiant reikia iSjungti prietaisa, jeigu:

e Darbo antgalis stringa

e Kabelis, kiStukas arba rozeté sugede

e Sugedes jungiklis

e Labai kibirk3¢iuoja Sepediai ir yra Ziediné ugnis ko-
lektoriaus pavirsiuje.

D |rankis turi dvigubg izoliacijg, todél jo nereikia
{Zzeminti.

TECHNINIS APTARNAVIMAS IR PRIEZIURA

A\

o Kiekvieng kartg baigus dirbti rekomenduojama
minkStu audiniu ar servetéle nuvalyti nuo jrankio
korpuso ir ventiliaciniy angy purva bei dulkes. |sise-
néjusj purvg rekomenduojama $alinti mink$tu audi-
niu, suvilgytu muiliname vandenyje. Jokiais badais
negalima naudoti tirpikliy: benzino, spirito, amonia-
ko tirpaly ir pan., kurie gali pazeisti jrankio korpusa.

o Rekomenduojame reguliariai (ne reciau kaip kartg
per 6 ménesius) kreiptis | Aptarnavimo tarnybg jran-
kio sutepimui.

e Sugedus jrankiui, kreipkités | SBM Group Aptarnavi-
mo tarnyba.

Prie$ atlikdami jrankio techninio aptarnavimo
darbus, istraukite jj i$ maitinimo tinklo!

APLINKOS APSAUGA

Siekiant nepazeisti gaminio gabenant, jis yra apsaugo-
tas specialia pakuote. Dauguma pakavimo medziagy
galima pakartotinai perdirbti, todél praSome atiduoti
juos artimiausiai specializuotai organizacijai. Pasi-
baigus gaminio galiojimo laikui, atiduokite jj utilizuoti
Aptarnavimo tarnybai ar artimiausiam SBM Group pla-
tintojui.
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Pycckum

MepdopaTop aneKTpuyeckumn
HA3HAYEHUE

[laHHbIi MHCTPYMEHT npeaHa3HayeH [Ansi yaapHoro
cBeprenus B 6eToHe, kupnuye u kamHe. Mpu ycTaHos-
KE COOTBETCTBYIOLLMX NMPUHALIEXHOCTEN WHCTPYMEHT
MOXET MPUMEHATLCS ANS CBEprieHnst B Aepese, Me-
Tanne u nnacTmaccax, a Takke Ans 3aBUHYMBAHUS W
BbIBUHUYMBAHWSI BUHTOB U LUYPYNoB. VIHCTPYMEHT pac-
cunTaH Ha ucrnonb3oBaHue GypoB ¥ MPOYMX Hacadok ¢
xBocToBMKOM SDS-plus.

TEXHWYECKME XAPAKTEPUCTUKM [Kl

yctpromncteo H

1. Bbikntoyatens

2. Mepekntoyatenb pexumoB paboTsl
3. 3anopHasa mydTa

4. [lononHuTtenbHas pykosiTka

5 Perynatop MakcMmanbHoW CKopocTh

KOMMNEKTHOCTb
Mepdpopatop anekTpuyeckuin
[ononHuTenbHas pykositka
Mbineynosutens

my6uHomep

Knroy

EMmKoCTb cO cmaskoi

Kntou gns natpoHa

Bypbl no 6etoHy (12, 14, 16 mm)
[Mnockoe gonoTo
MukooGpasHoe fonoTo
[lononHMTENbHbBIA KOMMMEKT LWEeTOK

TEXHUKA BE3OMNACHOCTU

Bo wu3bexaHue Bo3ropaHusi, ygapa aneKkTpUYeckum
TOKOM W TP@BM 3MEKTPOUHCTPYMEHT CrieayeT aKCnnya-
TWpOBaTb B COOTBETCTBUM C TpebGOBaHWUSIMW AaHHOW
MHCTPYKLMU. MpoyuTaiiTe Takke OTAENBLHO NPUNOXKEH-
HYI0 VHCTPYKLMIO MO TEXHWKe Ge30MacHoCTy.

nepe,q paboTon ybeaurtechb, 4TO:
HanpsbkeHne aneKkTpoABuraTenst UHCTpyMeHTa CooT-
BETCTBYET CETEBOMY HamnpsiKeHo

e po3seTka, YANMUHUTESb, LWHYP MUTaHUA U UX BUNKU
ncrnpaBHbl, HET MOBPEXAEHUA 3MeKTPOU3onsaLmK,
obecneyeH JOMKHbIA KOHTaKT MeXay aneKkTpornpo-
BOASLLMMM YaCTsAMU

® XBOCTOBVK Oypa COOTBETCTBYET NapameTpam naTpo-
Ha; HeaonyCcTUMO UCMONb30BaHWE MEPEXOAHNKOB
Anst ycTaHoBku Bypa

® yCTaHOBIEHa JOMNONHUTENbHAs PyKosiTKa

ob6pabaTbiBaeMblii 06LEKT HAAEXHO 3adMKCUpoBaH

® B 30HE CBeprieHus (gonbneHusi) HET 3MneKTponpo-
BOAKW, TPYD 1N KOMMYHUKaLWiA

B npouecce pa6oTbl:

Mepen ycTaHOBKOW B NaTpoH XBOCTOBWK Bypa (Mnu

ponota) Tpebyetcs cnerka cMasaTb nOGON KOHCK-

CTEHTHOW CMa3KoMN AN MeXaHW4YeCcKMX yCTPONCTB.

e Hegonyctuma paboTa B YCIOBUSX MOBbILLEHHOW
BNaXXHOCTW (AOXAb, TYMaH, nap, cHeronag v T.n.)

® He[onyCTUMO HaxoXaeHue LWHypa nuTaHus B6nnsu
OT NOABWXKHBIX YaCTeN ANEeKTPONHCTPYMEHTa

® He pekoMeHAyeTCs NCMoNb30BaTh YPE3MEPHO ASNH-
Hble YAMVHWUTENW; NPU UCMONb30BaHUN YANUHUTENS
Ha KaTyLUKe OH JOMKeH ObITb MOMHOCTLI0 pa3MoTaH

® He 3aKpblBalTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS Briek-
TPOVHCTPYMEHTA U He JonyckaiTe UX 3acopeHust

e BO BpeMsi nepepbiBa B paboTe oTknoyaiTe NHCTPY-
MEHT OT UCTOYHMKA SNEKTPONUTaHNS

® 1ICrorb3yiiTe 3alUTHbIE 04K, TakKe peKoOMeHayeT-
€S MCrnonb3oBaTb hapTyK, HECKOMb3SILLME nepyaTkm
1 HECKOMb3siLLyt0 06yBb

e npu oBpa3oBaHUM MbiNV NOSb3yNTECH pecnuparo-
pom

e nepep npekpaieHnem paboTbl JanTe WHCTPYMEH-
Ty nopabotatb 1-3 MUHYTbI Ha XONOCTOM XoAy AN
oXNnaXKgeHus aneKkTpoasuraTens

® rocne BbIKIMIOYEHNst UHCTpyMeHTa paboyas Hacaaka
OCTbIBaeT He cpa3dy, He KacaiTecb Hacafku o ee
OCTbIBaHUSA

® He neperpyxanTte MHCTPYMEHT: Ans ero acdekTns-
Hon paboTbl He TpebyeTcs npuknagblBaTb K HEMy
Ype3mMepHOro hM3NYECKOro yCunums.

CneagyeT HeMeAsieHHO BbIKIIOYUTL WMHCTPYMEHT
npum:

3aKknMHMBaHUM paboyer Hacaaku

HencnpaBHOCTU Kabens, BUSKA UM PO3ETKM
nonomke BblkroYaTens

Ype3MepHOM MCKPEHUM LLIETOK U KOMbLEBUAHOM Of-
He Ha MoBEepPXHOCTM KosneKkTopa.

O

TEXHUYECKOE OBCINY>XUBAHUE U YXO[

VIHCTPYMEHT nMeeT ABOMHY N30MNALMIO U He
TpebyeT 3asemrneHus.

Mepen TexHWyeckum obCnyxuBaHWeM OT-
KrnovanTe UHCTPYMEHT OT CETU NuTaHns!

e Kaxabin pa3 no okoH4aHuK paboTbl pekomMeHayeTcs
ounLLaTh KOpMyC MHCTPYMEHTa U BEHTUNSILMOHHbIE
OTBEPCTUSI OT FPS3MN U MbINN MATKOW TKaHbIO MK can-
eTkon. YCTONUMBbIE 3arpsa3HEHNs peKkOMeHayeTcs
YCTPaHsSTb NPV MOMOLLM MATKOW TKaHW, CMOYEHHOW
B MbINbHOM BoAe. HepgonycTmo ucnonb3osatk Ans
yCTpaHeHWs1 3arpsi3HeHuii pactBopuTenu: BeH3unH,
CnVpT, aMMUayHble pacTBopbl U T.N. MpumeHeHue
pacTBopuTenein MoxeT NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO
Koprnyca MHCTpyMeHTa.

e Kaxgble nonroga criefyeT NOMOMHATb CMasKy WH-
ctpymeHTa. O6pawantecs ans atoro B Cnyxoy
cepsuca SBM Group.

e B cnyyae HencnpaBHocTei obpatutecb B Crnyx6y
cepsuca SBM Group.
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(kz) Kasakwa

AnekTp nepdopaTopbl
KONOAHbINYbI

Byn nHcTpymeHT 6eToHAa, Kipnill NeH TacTa Cokkbinan
Gyprbinayra  apaHanfaH. Caitkec  GyiibiIMOapbiH
opHaTkaH >xaffanpga acnan aralTbl, MeTann XoHe
nnactmaccaHbl byprbinayfa, coHgan-ak bypama xeHe
6ypama Lwerenepai Gypan eHrizyre xaHe LWblFapyFa
KongaHbinyel MyMkiH. Acnan 6ypa xeHe OGacka aa
SDS-plus kannarbl 6ap koHAblpManapfa kongaHyra
apHanfaH.

TEXHUKANBIK® cunATTAMANAP [Elil

kypoinebl [

1. AxblpaTKpiLL

2. XXyMbIC pexnmiHe anMacTbIpfbiLl

3. InmekTi MmydTa

4. KocbiMLua cantama

5. Makcumanbapl XblnaamablKTbl peTTeriLl

KAYINCI3AIK TEXHUKACDI

OpT LWWbIfy, 9MEKTP TOrbIHbIH COFybl JXOHE [AeHe
XapakaTblHaH aynak 6ony ywiH anektp acnabblH
OCbl Hyckama TananTapblHa COWKeC KOnaaHy Kaer.

CoHbIMeH 6Gipre TexHuka Kayincisgirwi >xeHiHaeri
KOCbIMLIA  Xeke  canblHFaH  HyckamaHbl — OKblIM
LUbIFBIHBI3.

Xymbicka Kipicnec OypbiH MblHaFaH Ke3

XKeTKi3iHi3:

e Acnan anekTp Ko3fafbllbIHbIH KepHeYi xeninik kep-
Heyre cavikec kenyi

e PoaseTka, y3apTKblLL, Kopek 6aycbiMbl xxaHe onapapblH
alacbiHbIH akaysbifbl XKOK, 3MEeKTP OKLUaynaFbiLL
3akbiMganvaraH, anekTp  eTkisriw  Genwektep
apacblHaa aypbic 6ainaHbiC kaMTaMachI3 eTinreH

e Byprbl ylibl NATPOH NapamMeTprnepiHe Calikec kene-
ni; GypFblHbI OpHATY YLiH ©TKi3rilTepAai KonaaHyra
6onmanabl

e KocbiMLLa canTama opHaTbifiFaH

eHaeneTiH 06beKT ceHimai GekiTinreH

e Oyprbinay (Cokkbinay) aimarbiHaa 3MeKTp caMmaapsl,
KyObIp HemMece KOMMYHVKaLMS KOK

)K¥Mblc npouecci ke3iHpe:

o Xoraprbl binFanablk Npouecci kesiHae XyMbIC icTe-
yre 6onmManabl (kayblH, TyMaH, By, Kap ayy aHe
7.6.)

e Kopek 6ayCbIMbIHbIH anekTp KypasnbiHbIH
XblmkbiMans! tobenikTepiHe xakblH OpHanacyblHa
xon 6epinvengi

® ThiMy3blH Y3apTKbILLTAPAbI KONAaHy KeHecTenvenai;
opamaparbl Y3apTKbILUTapAbl KONAaHFaH xafganaa,
on opaMapjaH TonblK LWeLlinyi Tuic

e 9rekTp acnabblHblH XEnAeTiny caHplnaynapbiH
XannaHbl3 XoHe onapablH nacrtaHyblH
6onabipmabi3

® >XyMbICTafbl y3inici kesiHge acnanTbl anNeKTp Koperi
KO3iHEH afbITbIHbI3

® KOpFaHbIC KO3inAipiriH KWiHi3, CoHAan-ak amkankbiL,
CbIPFbIMANTBIH KOmFan aHe TabaHbl CbipFbIManTbIH
asiK KNim KUiHi3

e llaH navpa OonfaH xafpapa  pecnvpatopabl
nanaanaHbiHbI3

® XYMbICTbl asikTay KesiHAe 3neKTp Ko3farblllblH
cankblHAATY YLWiH acnatbl Kypfak kyniHae 1-3 MuHyT
XKYMbIC iCTETKI3iHi3

® acnanTbl COHAIPreH COH, >XYMbIC KOHAbIPMachl
GipaeH cybiMaiapl, KOHAbIPMA CyblFaHLIA OHbl
ycTamaHpl3

® acnanTbl LIamMacbiHaH ThIC >KYKTEMEHi3: OHbIH Tu-
iMAi KYMbICbI YLUIH OFaH TbiM Ken uankanblk KyLl
KonAaHyAbIH KaXeT XOK.

AcnanTtbl MblHa XaFgannapga gepey ceHgipy

KaxeTt:

® )KYMbIC KOHAbIPMacCh! TYTbIfbIN KanfaHga

e kabenb, awa Hemece po3eTKaHblH akaynbifbl
OavikanfaHga

e axblpaTkbIlW Oy3binFaH xarganaa

e konnekTop GeTiHAeri cakuHa Topisdec epT Hemece
LLLSTKeJ'IepiHiH LamMacblHaH TbIC XanblHOaybl.

D AcnanTblH KOC OKLIaynaFblLLbl 6ap xaHe xep-
neHaipyai kaxert eTnengi.

TEXHUKATBIK KbIBMET KEPCETY XXOHE
KYTIMI

I\

* XyMbiC asikTanfaH COH op Ke3 acnan KopnycblH
Mainblk HeMece >XyMcak MaTameH LuaH MeH nac-
TaHyaaH Tasanan Typy ycbiHbinagpl. KaTtbin kanFaH
Kipai cabblHOanFaH cyfa MarnblHFaH XXymcak mata
KemeriMeH TasapTyfa keHec Gepinepi. JlactaHyabl
TasapTy YLUiH epiTKilTep: XaHap Main, CnmpT, ammu-
aK epiTiHigepiH konaaHyra xon bepinmengi. Epitki-
LTepai konaaHy acnan KopnycblHbIH 3akbIMaanybliHa
aKenyi MyMKiH.

» Op KapTbl XblN caiiblH acnan MavibiH aybICTbIPbIN TYPY
kaxxeT. byn ywiH SBM Group CepBuc Kbi3MeTiHe
xabapnacbIHpl3.

* AkaynbIKTblp aHblkTanFaH >karganga SBM  Group
CepBucC KbI3MeTiMeH xabapnacblHpbi3.

TexHuKanblK KbI3MeT kepceTinyiHeH OypblH
acnanTbl KOPEeKTEHY XKeniCiHeH CyblIpbIHbI3!
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YkpaiHCbKa

MepdopaTop enekTpuiHUn

NMPU3HAYEHHA

[aHun IHCTPYMEHT NpU3HadYeHnn Ansa yaapHoro ceepa-
niHHA B 6eToHi, Lerni 1 kameHi. Mpu ycTaHoBUi Bigno-
BiHOro NpunagAs iHCTPYMEHT MOXe 3aCTOCOBYBAaTUCSH
ansa ceepaniHHA B Aepesi, meTani W nnactmacax, a
TaKOX — ANS 3arBUHYYBaHHS 1 BUTBUHYYBaHHS FBUHTIB
i WypyniB. I[HCTPYMEHT po3paxoBaHuii ANS BUKOPUCTaH-
Hs BypiB i iHLWMX Hacaaok i3 xBocToBrkoM SDS-plus.

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKY [E

verein [

1. Bumukay

2. MepemMukay pexumis po6oTn

3. 3anipHa mydTa

4. [lopatkoBa pyKkosiTka

5. Perynsitop MmakcMmanbHOI LLUBUAKOCTI

KOMMNEKTHICTb
Mepdopatop enekTpnyHuii
[HopatkoBa pykosiTka
my6uHomep

Knitoy

Meineynosutens

EmkocTb co cmaskon

Kntou gns natpoHa

Bypu ans ceepaninksa 6eTtony (8, 10, 12 mm)
[nocke gonoto
LUnunenoaibHe nonoto
[onaTkoBuii KOMMNEKT LLiTOK

TEXHIKA BE3MNEKU

o6 yHWUKHYTV 3aropsiHHSI, yaapy enekTpu4HUM CTpy-
MOM i TpaBM €neKTPOIHCTPYMEHT Chnif ekcnnyatyBaTu
BiANOBIAHO A0 BUMOr AaHOi iHCTpyKUii. MNMpounTanTe
TaKoX IHCTPYKUil0 3 TexHiku Gesneku, WO AOAAETHCS
OKpemo.

Mepen po6oToto nepecBiaviTLCS, WO:

® Hanpyra enekTpoaBuryHa iHCTpyMeHTa Bignosigae
Hanpysi mepexi

e poseTka, MOAOBXKYBaY, LUHYP XWBMEHHA Ta iXHi
wiTenceni CNpasHi, HEeMae YLIKOOXEHb eneKTpoi3o-
nauii, 3abe3nevyeHnii HaNeXHU KOHTaKT M CTpy-
MOMPOBIAHNMMN YacTUHaAMU

e XBOCTOBWK Gypa Bianosigae napametpam naTpoHa;
HenpunycTMMe BUKOPUCTaHHS MepexigHuKiB  Ans
BCTaHOBNEHHS bypa

e BCTaHOBIIeHa [ofaTkoBa pykosiTka

06pobntoBaHuii 06’ekT HadiiHO 3adhikcoBaHU

® y 30Hi CBepAniHHSA (AoBGaHHS) HeMae enekTponpo-
BOAKM, TPy6 abo KomyHikaLii

B npoueci po6otu:

e [lepen ycTaHOBKOIO B MaTpoH XBOCTOBWK Bypa (abo
forota) noTpibHo 3nerka amasat 6yab-SKUM  KOH-
CUCTEHTHUM MacTWUIOM AN MeXaHiYHUX NPUCTPOIB.

e Henpunyctuma poboTta B ymoBax MigBULLIEHOI BOSO-
rocTi (gow, TymaH, napa , cHironag, i T.iH.)

® HenpunycTMMe 3HaxOoMKEeHHs LUHYpa XUBMEHHS no-
6nm3y pyxnmBMUX YacTWH €MNEKTPOIHCTPYMEHTa

® He pekOMeHAYyeTbCS BUKOPVUCTOBYBATU HAaAMIPHO A0-
Bri MOAOBXYBaYi; NPU BUKOPUCTaHHI NoAoBXyBaya Ha
KOTYLULIi BiH MOBVHEH BYTW NOBHICTIO PO3MOTaHWI

® He 3aKpvBanTe BEHTUMALIAHI OTBOPU EMEKTPOIHCTPY-
MeHTa 1 He JonycKanTe ix 3acMiYeHHs

® Mig Yac nepepsun B pobOTi BigkMtoyaTe iHCTPYMEHT
BiA mXeperna eneKkTpoXMBMEeHHs

® BUKOPWCTOBYWTE 3aXMCHi OKYmNsipW, TaKoX PEKOMEH-
[YyeTbCSt BUKOPUCTOBYBATU hapTyX, HEKOB3Hi pyka-
BUYKW 1 HEKOB3HE B3yTTH

® pun YTBOPEHHI NIy KOPUCTYWTECA pecnipaTopom

e nepea NpUNUHeEHHAM poboTu paiite iHCTPYMEHTY
nonpautosat 1-3 XBUNUHU HA XONOCTOMY XOAi ANs
OXOMNOKEHHS €NeKTpoABUIyHa

® Micns BMMWKaHHS iHCTpyMeHTa poboya Hacagka
ocTUrae He Bigpasy, He TopkamTecs Hacagkv Ao ii
OCTUraHHs

® He gonyckanTe nepeBaHTaXeHHs iHCTpyMeHTa: Ans
noro edekTMBHOI po6OoTM He NOTPIGHO NpuknagaTn
[0 HbOro HaAMIPHOTO (PI3NYHOrO 3yCUnns.

HeoGxiaHo HeraitHO BUMKHYTU iIHCTPYMEHT npu:

® 3aKnuHIBaHHI poboyoi Hacaakn

e HecnpaBHOCTI kabento, BUnku abo posetku

e onoMLi BUMUKaya

® HaAMIPHOMY ICKPiHHI  LLITOK i
nonym’i Ha NOBEPXHi konekTopa.

O

TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA

Mepen TexHiYHUM 0BCYroByBaHHAM

A BiAKNtoYanTe iIHCTPYMEHT Bif Mepexi

KUBMEHHS..

e lllopasy nicnsi 3aBeplUEHHS poboTU pekoMeHayeTb-
Cs1 OYMLLLYyBaTK KOPMYC iHCTPYMEHTa 1 BEHTUNALINAHI
oTBOpPW BIA Opydy W nuny M'sikOl TkaHWHoW abo
cepBeTkoto. CTilki 3abpyaHEeHHs1 pEeKOMEHOYETbCsI
ycyBaTy 3a JOMOMOro M'SIKOT TKaHWHW, 3MOYEHOT B
MUIbHIN BoAi. HenpunycTnuMo BrkopuctoByBaTu Ans
YCYHeHHs1 3abpyaHEHb PO3YMHHUKK: BEH3WH, CnupT,
amiavHi po3unHM 1 T.N. 3aCTOCYBaHHSA PO3YMHHUKIB
MOXe NPUBECTW [0 YLIKOMKEHHS Kopryca iHCTpy-
MeHTa.

e KoxHi niBpOKy cnif BifHOBMIOBATY 3MaLLEHHS iIHCTPY-
MeHTa. 3BepTanTecs Ans uporo B Cnyx06y cepsicy
SBM Group.

e Y BUNagKy HecnpaBHOCTel 3BepTanTecs B CepBicHY
cnyx6y SBM Group.

KinbuenogibHomy

IHCTPYMEHT Mae noaBinHy i3onsuito i He
notpebye 3aseMneHHs.
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(rL) Polski

Miot udarowo-obrotowy

WSTEP

e Wiertarka przeznaczona jest do wiercenia udaro-
wego w betonie, cegle i kamieniu; do wiercenia w
drewnie, metalu i tworzywach sztucznych oraz do
wkrecania stosowa¢ odpowiedni osprzet

e Zastosowany system udarowy pozwala na osia-
gniecie znacznie wiekszych wydajnosci wiercenia w
betonie w poréwnaniu do wiertarek udarowo-obroto-
wych

e Elektronarzedzie przystosowane jest do mocowania
narzedzi roboczych z chwytem wykonanym w stan-
dardzie SDS+

PARAMETRY TECHNICZNE [Eli
czesci skLADOWE NARZEDZIA A

1 Przycisk wiacznik/wytacznik

2 Przetacznik wyboru trybu dzatania
3 Tuleja blokujaca

4 Uchwyt pomocniczy

5 Pokretto regulatora liczby obrotév

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA

UWAGA! Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki.
Btedy w przestrzeganiu nastepujacych przepiséw mo-
ga powodowac porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie
obrazenia ciata.

e Uzywac nausznikdéw ochronnych podczas wiertarki
udarowej (hatas moze spowodowaé uszkodzenie
stuchu)

e Uzywac uchwyt pomocniczy dostarczonej z narze-
dziem (utrata kontroli nad narzedziem moze spowo-
dowac wypadek)

e Uwaga na tkwigce gwozdzie, $ruby i Inne twarde
przedmioty; przed przystapieniem do obrébki powin-
ny by¢ usuniete z obrabianego przedmiotu; usuna¢
je przed rozpoczeciem pracy

e Kabel zasilajacy powinien sig stale znajdowa¢ w
bezpiecznej odlegtosci od wirujacej czesci elektro-
narzedzia

e Przed pozostawieniem elektronarzedzia nalezy
odtaczy¢ zasilanie elektryczne i odczekaé¢ do catko-
witego zatrzymania sie wrzeciona

e Nalezy stosowac¢ przedtuzacze w catosci rozwiniete
i zabezpieczone, o dopuszczalnym natezeniu pradu
réwnym 16 A

e W przypadku stwierdzenia nietypowego zachowa-
nia sie elektronarzedzia lub wydawania obcych od-
gtosow natychmiast wytgczy¢ zasilanie i wyja¢ wtyk
z gniazda sieciowego

e SBM Group moze zagwarantowa¢ bezawaryjne
dziatanie narzedzia tylko przy korzystaniu z orygi-
nalnego wyposazenia dodatkowego

e Uzywac tylko akcesoridow, ktérych dopuszczalna
predko$¢ obrotowa jest co najmniej tak wysoka jak
najwyzsza predkos$¢ obrotowa urzadzenia na biegu
bez obcigzenia

e Elektronarzedzie nie powinno by¢ obstugiwane
przez osoby w wieku ponizej lat 16

e Przed przystgpieniem do wiercenia czy wkrecania
nalezy sie upewnié, czy pod powierzchnig obrabia-
nego przedmiotu nie znajdujg sie przedwody elek-
tryczne

e W przypadku uszkodzenia lub przecigcia przewodu
podczas pracy, nie wolno go dotyka¢, tylko nalezy
natychmiast wyciagnac¢ z gniazdka wtyczke

e Pod zadnym pozorem nie wolno korzysta¢ z narze-
dzia z uszkodzonym przewodem; zle¢ jego wymiane
wykwalifikowanej osobie

e Kazdorazowo sprawdzaé, czy napiecie zasilania jest
zgodne z napieciem podanym na tabliczce znamio-
nowej urzadzenia (narzedzia na napigcie znamiono-
we 230V lub 240V zasila¢ mozna takze napigciem
220V)

e Natychmiast wytaczy¢ narzedzie, gdy wiertto nie-
spodziewanie ulegnie zakleszczeniu (wywotujac
nagta, niebezpieczng reakcje)

e Utrzymywanie i prowadzenie elektronarzedzia! na-
lezy zawsze korzysta¢ z pomocniczy uchwytu

- nie zastania¢ otworéw wentylacyjnych

- nie przyciska¢ urzadzenia zbyt silnie; pozwdol mu

pracowac dla ciebie

Urzadzenie jest podwojnie izolowane zgodnie
O] z norma EN 60745; diatego tez nie jest ko-
nieczne jego uziemienie.

KONSERWACJA

I\

Urzadzenia SBM Group zostaly zaprojektowane do
dziatania przez dtuzszy okres czasu przy minimalnym
naktadzie pracy zwigzanym z konserwacjg. Zadowala-
jace dziatanie zalezy od odpowiedniego dbania o urza-
dzenie oraz regularnego czyszczenia.

Nalezy regularnie czysci¢ obudowe urzadzenia migkka
szmatka, najlepiej po kazdym uzyciu. Nalezy dopilno-
wac, aby otwory wentylacyjne nie byty zatkane przez
pyt i brud. W przypadku, gdy brud nie daje sie usunag,
nalezy uzyé miekkiej szmatki zwilzonej wodg z mydtem.
Nie wolno uzywaé rozpuszczalnikéw takich jak benzyna,
alkohol, woda z amoniakiem itd. Rozpuszczalniki te mo-
ga uszkodzi¢ czesci wykonane z plastiku.

Kazdy 6 miesigcy zaleca sie sprawdzanie urzadzenia i
zamiane smar w Centrum Serwisowym.

W przypadku pojawienia si¢ usterki, np. zuzycia cze-
ci, nalezy skontaktowac sie z najblizszym sprzedawcg
SBM Group.

Przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych
silnika nalezy upewnic¢ sig, ze urzadzenie nie
znajduje sie pod pradem.

SRODOWISKO

W celu zabezpieczenia urzadzenia przed uszkodzenia-
mi w czasie transportu, jest ono dostarczane w odpo-
wiednio mocnym opakowaniu.

Wiekszo$¢ materiatow mozna poddac ponownej utyliza-
cji. Nalezy umiesci¢ materiaty w odpowiednich dla ich
wiasciwosci pojemnikach utylizacyjnych. Nie uzywany
juzsprzet mozna odnies¢ do miejscowego sprzedawcy
SBM Group.

Zostanie on odpowiednio zutylizowany w sposéb bez-
pieczny dla srodowiska.
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(cz)Cesky
Vrtaci kladivo

uvobD

o Naradi je uréeno k pfiklepovému vrtani do betonu,
zdiva a cihel; k vrtani do dfeva, kovu a umélé hmoty
jakoz i k Sroubovani pouzijte specialni pfislusentvi

e Systém pfiklepu a vrtani pouzity u tohoto naradi
zdaleka pfedci vSechny ostatni pfi vrtani do betonu

e Tento nafadi umozhuje pouzivani bézného
pfislusenstvi SDS+

TECHNICKE UDAJE K

PRVKY PRISTROJE

1 Vypinaé

2 Spinac na volbu provozniho rezimu

3 Zaijistovaci objimka

4 Pomocna rukojet’

5 Kolecko pro elektronické Fizeni rychlosti

BEZPECNOSTNI

POZOR! Ctete vechny pokyny. Chyby pfi dodrzova-
ni nize uvedenych pokynt mohou zpUsobit elektricky
uder, pozar, event. téZka poranéni.

e P¥i praci za pouziti pfiklepovou vrtacku chrarite svij
sluch (vystaveni se déle trvajicimu nadmérnému
hluku mize zpusobit poSkozeni sluchu)

e Pouzivejte pfidavnou pomocna rukojet, ktera je
k naradi dodavana (ztrata kontroly muze zpusobit
poranéni)

e VrtaCku nepouZivejte je-li navlhlda a nepracujte
v blizkosti snadno zapalnych nebo vybu$nych
materialQ; pfed zahajenim prace je odstrarite

e Kabel udrzujte vzdy mimo pohyblivé ¢&asti své
vrtacky

e Jakmile se hodlate vzdalit od naradi, mél byste
ho vypnout a vyckat, dokud se pohybujici &asti
nezastavi

e Pouzivejte zcela rozvinuté a bezpeéné prodluzovaci
$idry o kapacité 16 ampér

e \ pfipadé atypického chovani nebo cizich hluku
ihned vypnéte naradi a vytahnéte zastréku

e SBM Group zajisti bezvadnou funkci naradi pouze
tehdy, pouzivate-Il ptvodni znackové

e Pouzivejte pouze pfisluSenstvi, jejichz dovolené
otacky jsou alespon tak vysoké jako nejvyssi otacky
stroje naprazdno

e Uzivatel této vrtacky by mél byt starsi 16-ti let

e Dbejte na to, aby Vas obrobek byl vzdy pevné upnut,
a aby jste stal pevné na suchém misté

e Jestlize privodni dnidru pfi praci podkodite nebo
profiznete, nedotykejte se ji a okamzité ji vytahnéte
ze sitova zasuvky

e Pila se nesmi pouzivat, je-li jeji pfivodni drlra
podkozend; nechté si ji kvalifikovanou osobou
vymeénit

e Vzdy zkontrolujte, zda je napajeci napéti stejné jako
napéti uvedené na typovém S§titku nastroje (naradi
uréené k napéjeni 230V nebo 240V Ize pouzit téz v
siti 220V)

o Jestlize se vrtak neocekavané zadfe (a zpUsobi
nhlou, nebezpetnou reakci), okamzit€ nastroj
vypnéte

e Prace s naradiem

- udrzujte vétraci stérbiny volné

- na nastroj pfili§ netlacte; nechté jej, aby pracoval za

vas

O
UDRZBA

A\

Stroje SBM Group byly navrzeny tak, aby mohly dlou-
ho pracovat s minimem udrzby. Staly bezproblémovy
provoz zavisi od fadné péce o stroj a pravidelného
cisténi.

Pouzdro stroje pravidelné cistéte mékkym hadrem,
nejlépe po kazdém pouziti. Ventilaéni praduchy nesmi
byt blokovany prachem a nedistotami. Jestli necistoty
nelze odstranit, pouzijte mékky hadr namoceny v my-
dlové vodé. Nikdy nepouzivejte rozpoustédla jako je
benzin, alkohol, épavek apod. Tyto rozpoustédla mo-
hou poskodit plastovy kryt.

Zménajte mazadlo kazdy Sest mésice.

Pokud se vyskytne zavada, napf. po opotfebeni nékte-
ré soucastky, obratte se prosim na mistniho prodejce
SBM Group.

Tento strojje dvojnasobné izolovany v souladu
s EN 60745, proto neni nutné uzemnéni.

Kdyz provadite udrzbu na motoru, presvédcte
se, ze stroj neni pod proudem.

ZIVOTNI PROSTREDI

Z davodu ochrany stroje pred po$kozenim béhem pre-
pravy se stroj dodava v masivnim obalu. VétSinu oba-
lového materialu Ize recyklovat. Odevzdejte tyto mate-
ridly na pfFislusnych recyklacnych mistech. Nepotfebné
stroje odevzdejte mistnimu prodejci SBM Group. Zde
budou zlikvidovany zplisobem bezpeénym pro Zivotni
prostredi.
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(sk) Srpski
Udarna busilica, elektricna

UPUTSTVO

e Ovaj alat je namenjen vibracionom busenju u
betonu, cigli i kamenu; busenju u drvetu, metalu i
plastici kao i uvrtanju uz pomo¢ specificnog pribora

e Sistem udarnog busenja koji ovaj alat poseduje
omogucava prevazilazenje tradicionalnog
mukotrpnog busenje u betonu

e Ovaj alat podrzava upotrebu svih standardnih SDS+
pribora

TEHNICKI PoDAC! [
DELOVI ALATKE B

1 Prekida¢ za ukljucivanje i iskljuivanje
2 Prekida¢ za biranje rezima rada

3 Stezna glava

4 Boc¢ni rukohvat.

5 To¢ak za kontrolu maksimalne brzine

BEZBEDNOST

PAZNJA! Sva uputstva se moraju pro¢ltati. Greske kod
neodrzavanja dole navedenih uputstava mogu izazvati
elektréni udar, pozar i/ili teSke povrede.

e Pri radu sa vibracionim busSilicama nosite zastitu za
usl (izlaganje tim zvukovima i buci moze voditi ka
trajnim o$tecenjima sluha)

e Koristite bo¢ne drske koje se isporucuju zajedno
sa masinom (gublienje kontrole mozZe voditi ka
povredama)

e |zbegnite oStecenja koja nastajuzbog Srafova, eksera
i sli¢nog na VaSem materijalu koji obradujete

e Drzrte kabl uvek dalje od rotiraju¢ih delova Vaseg
alata

o Cim se odaljite od Va$eg aparata, treba da ga
iskljucite i ti delovi alata koji se pomeraju treba da se
potpuno zaustave

e Ako koristite produzni kabl treba da pazite da kabl
bude potpuno odvijen i da ima minimalni kapacitet
od 16A

e U slucaju atipicnog ponasanja ili nepoznatih zvukova
odmah iskljucite alat i izvucite prekidac iz struje

e Koristite originalni pribor koji se moze nabaviti kod
nasih generalnih zastupnika ili u ovlaS¢enim SBM
Group radionicama, jer samo tako SBM Group
moze garantovati besprekorno funkcionisanje alata

e Koristite samo pribor &ija je dozvoljena brzina u
najmanju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom
hodu elektricnog alata

e Korisnik ovog alata treba da bude stariji od 16 godina
e |zbegnite pri buSenju ili uvrtanju Srafova dodir sa
elektrinim vodovima

e Ako se kabl osteti tokom tada, nemojte ga dodirivati
ve¢ odmah izvucite kabl iz struje

e Nemojte Koristiti alat ako je oSteéen kabl ve¢ ga
odnesite u servis gde ¢e stru¢no biti zamenjen

e Uvek proveravajte da li se napon struje poklapa
sa naponom navedenim na samom alatu (alati na
kojima je naveden napon od 230V ili 240V mogu da
rade i na 220V)

e U sluCaju iznenadne blokade burgije stvaranja
povratnih sila pri alatu, alat odmah treba iskljuciti

e Drzanje i vodenje alata

- drzite proreze za vazduh otvorene

- ne pritiskati alat previSe, pustite da alat sam radi

D Alat ima dvostruku izolaciju i nije potrebno da
se uzemljuje.

TEHNICKO ODRZAVANJE | BRIGA

I\

Preporucuje se da svaki put, posle zavrSetka rada,
mekom krpom ili salvetom ocistite kuciste alata i ven-
tilacione otvore od prljavstine i prasine. Preporucuje
se da tvrdokorne mrlje uklanjate pomoc¢u meke krpe
namocene u sapunjavoj vodi. Za uklanjanje prljavstine,
nije dozvoljeno koris¢enje rastvaraca: benzin, Spiritus,
amonijacne rastvore itd. Primena rastvara¢a moze da
dovede do ostecenja kucista alata.

Svakih $est meseci preporucljivo je odneti masinu u Ser-
vis radi zamene ulja.

U slu€aju neispravnosti obratite se Servisnoj sluzbi
SBM Group.

Pre pocetka tehni¢kog odrzavanja iskljucite
alat iz naponske mreze !

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Radi izbegavanja oSteéenja pri transportu, proizvod se
isporucuje u specijalnom pakovanju. Veéina materijala
za pakovanje se moze reciklirati. Radi toga, molimo
Vas da ih predate u najblizu specijalizovanu organiza-
ciju.

Posle isteka radnog veka proizvoda, molimo Vas da ga
predate Servisnoj sluzbi SBM Group, radi utilizacije.
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() Magyar

Furé - vésokalapacs

BEVEZETES

o A készllék betonban, téglaban és kbzetekben vég-
zett Utve farasra szolgdl; faban, fémekben és mi-
anyagokban végzett furdsrahoz valamint csavaro-
zashoz hasznaljon specialis tartozékot

e Ezen készilek Utvefurd rendszere messze feltilmal-
ja a szokasos utvefuro gépeket betonfarasnal

e Agép alkalmas valamennyi SDS+ tartozék haszna-
latara

TECHNIKAI ADATOK [Eli
A KESZULEK ALKOTOELEME! [E

1 Be/Ki kapcsold

2 Uzemméd kapcsold

3 Reteszel6 huvelyt

4 Oldalfogantyu

5 Fordulatszam beallitogomb

BIZTONSAG

FIGYELEM! Olvassa el valamennyi eldirast.

A kovetkezdkben leirt elirasok helytelen betartdsa
aramitésekhez, tuzhoz és/vagy sulyos testi sériilések-
hez vezethet.

e Az ltvefuré hasznalatakor viseljen fllvédét (a tal
nagy zajartalom hallaskarosodast okozhat)

e Hasznalja a géphez tart6zé oldalfogantyut (a gép fo-
16tti uralom elvesztése fizikai sériiléseket okozhat)

e Ugyeljen arra, hogy a munkadarabban lévé csavar,
sz6g vagy hasonld sériiléseket ne okozhasson; a
munka megkezdése el6tt eltavolitando

o Gépének mozgo részétdl az elektromos kabelt min-
dig tartsa tavol

e A gépet soha ne hagyja bekapcsolt allapotban, ha
mar nem dolgozik vele

e Haszndljon teljesen letekert és biztonsagos
hosszabbitokabelt, 16 A-es teljesitménnyel

e Gépéhez haszndljon eredeti tartozékokat, melyek
szakkereskeddinknél megkaphatdk

e SBM Group cég kizardlag eredeti alkatrészek és
kiegésziték alkalmazasa esetén tudja garantalni a
gép problémamentes mikodését

e Csak olyan tartozékot haszndljon, amelyek leg-
magasabb megengedett fordulatszama legalabb
akkora, mint a berendezés legmagasabb Uresjarati
fordulatszama

o Akésziléket csak 16 éven fellli személy hasznalja

e Furasnal vagy csavarozasnal kerlilje el az elektro-
mos vezetékeket

e Ha a kabel munkakdzben megséril vagy el van
vaga, ne érjen a kabelhoz, hanem azonnal huzza ki
a konektorbol

e Soha ne hasznalja a szerszamot ha a kabel sériilt:
cseréltesse ki szakérto altal

e Mindig ellendrizze, hogy a haldzati feszlltség meg-
egyezik-e a szerszam adattablajan feltlintetett ér-
tékkel (a 230V vagy 240V jelzésO gépek 220V fe-
szlltségre is csatlakoztathatok)

e A fard varatlan (hirtelen, veszélyes reakciot okozo)
beszoruldsa vagy elakadasa esetén azonnal kap-
csolja ki a gépet

e Agép vezetése és tartasa

- tartsa a szell6z6nyilasokra mindig szabadon

- ne gyakoroljon tdl nagy nyomast a gépre; hagyja,

hogy a gép dolgozzon 6n helyett

Akésziilék az EN 60745 rendelkezéssel 6ssz-
hangban duplan szigetelt, emiatt foldelésre
nincs sziikség.

O

KARBANTARTAS

I\

A SBM Group késziilékeket hosszu élettartamra és mi-
nimalis karbantartasi igénnyel tervezték. A folyamatos,
kielégitd mikodés a rendszeres apolason és tisztita-
son mulik.

Rendszeresen, lehetéleg minden hasznalat utan puha
ronggyal tisztitsa le a készllék hazat. A szell6zényi-
lasokat dvja portdl és szennyezddéstél. Hasznaljon
szappanos vizzel megnedvesitett puha rongyot, ha a
szennyez&dést nem lehet eltavolitani. Soha ne hasz-
naljon olddszereket pl. petréleumot, alkoholt, ammo-
nias vizet stb. Az old6szerek karosithatjak a mianyag
részeket.

Cserél a zsir minden hat hénapban. Ha meghibasodast
észlel, keresse fel helyi SBM Group viszonteladojat.

Gy6z6djon meg rdla, hogy a készilék nincs
aram, alatt amikor a motoron karbantartasi
munkat végez.

KORNYEZETVEDELEM

A szallitasbol eredd lehetséges karok csdkkentésére
a gépet erés csomagolasban szallitjak. A csomagolas
nagyrészt Ujra felhasznalhat6é anyagbdl készilt. Hasz-
nalja ki tehat a csomagolas ujrahasznositasanak lehe-
téségét. A mar felesleges készllékeket vigye el a helyi
SBM Group viszonteladéhoz. It biztositott kérnyezet-
barat artalmatlanitasuk.
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(Ro)Romana

Ciocan rotopercutor

INTRODUCERE

e Acest instrument este destinat pentru lucrari de per-
forare in beton, caramida si piatra; pentru gaurire in
lemn, metal si material plastic, de asemenea pentru
fnsurubarea unor piese auxiliare specifice, in caz de
utilizare a acestora

e Sistemul de gaurire al acestei scule functioneaza
superior fata de orice alt fel de perforator traditional,
atunci cand se perforeaza in beton

e Aceasta scula este destinata utilizarii in combinatie
cu toate sistemele SDS standard + piesele auxiliare

cArRAcTERIsTICI TEHNICE [Ei
ELEMENTELE scuLel 3

1 intrerupétor deschis/inchis

2 Intrerupator pentru selectarea modului de functiona-
re

3 Mansonul de blocare

4 Maner auxiliar

5 Rozeta de reglare pentru preselectia turatiei

PROTECTIE

ATENTIE! Cititi toate instructiunile. Nerespectarea ur-
matoarelor instructiuni referitoare la securitatea si pro-
tectia muncii ar putea duce la electrocutare, incendii i/
sau raniri grave.

e Utilizati dopuri de protectie auditive cand lucrati cu
masina de gaurit cu percujie (expunerea la zgomot
poate cauza pierderea auzului)

o Utilizati manerul auxiliar livrat impreuna cu masina
de gaurit (pierderea controlului poate cauza acci-
dente)

e Evitati daunele provocata de suruburi, tinte si alte
elemente din timpul lucrului; inlaturati aceste ele-
mente Tnainte de a trece la actiune

e Pastrati intotdeauna cablul la distanta de partile mo-
bile ale instrumentului

e Cand puneti instrumentul la o parte, deconectati mo-
torul si asigurati-va ca toate elementele mobile si-au
oprit complet miscarea

o Desfasurati cablul de pe instrument Tnainte de utili-
zare; utilizati cablul cu o capacitate de 16 Amps

e In cazul unor defectiuni electrice sau mecanice de-
conectati imediat instrumentul si scoateti snurul din
priza

e SBM Group garanteaza functionarea perfecta a
aparatului numai daca sunt folosite accesoriile ori-
ginale

e Folositi numai accesoriile a caror turatie admisa es-
te cel pufin egala cu turatia maxima la mers in gol a
aparatului

e Acest instrument nu poate fi utilizat de persoane sub
16 ani

e Fiti atenti sa nu perforati sau gauriti in locurile in ca-
re pot fi atinse firele de curent electric

o In cazul in care cordonul este deteriorat sau sectio-
nat in timpul lucrului, nu atingeti cordonul, dar deco-
nectati imediat de la priza

e Nu folositi niciodata dispozitivul cand cordonul co-
nector este deteriorat; s va fie schimbat cordonul
de o persoana autorizata

e Asigurati-va ca scula are contactul intrerupt atunci
cand o conectati la priza (aparatele 230 V si 240 V
pot fi conectate la reteaua de 220 V)

e Daca burghiul se blocheaza brusc (ceea ce cau-
zeaza o reacjie periculoasa) trebuie sa opriti imediat
aparatul

e Manuirea si dirijarea sculei

- pastrati deschise gratiile de ventilatie

- nu exercitati prea multa presiune asupra aparatului;

lasati aparatul sa functioneze

O

DESERVIREA TEHNICA SI iNTRETINEREA

A\

e De fiecare data dupa incheierea lucrului se reco-
manda de curatit corpul instrumentului i orificiile de
ventilare de impuritati si praf cu stofd moale sau
un servetel. Impuritatile rezistente se recomanda a
fi inlaturate cu ajutorul unei stofe moi, umectate in
apa de sapun. Pentru inldturarea impuritatilor nu se
admite utilizarea solventilor: benzina, alcool, solutii
de amoniac etc. Utilizarea solventilor pot duce la de-
teriorarea corpului instrumentului.

e Dublu un an schimbati grasime (adresati-va la Servi-
ciul deservire SBM Group).

o n caz de deranjamente adresati-v& la Serviciul de-
servire SBM Group.

Instrumentul are izolare dubla si nu necesita
priza de pamant.

Tnainte de a efectua deservirea tehnic& deco-
nectati instrumentul de la reteaua de alimen-
tare!

PROTECTIA MEDIULUI AMBIANT

Pentru a evita deteriorari n timpul transportarii articolul
este livrat in ambalaj special. Majoritatea materialelor
de ambalat sunt reciclabile, de aceea va rugam sa le
predati la cea mai apropiaté organizatie specializata.
La incheierea duratei de serviciu a instrumentului va
rugam sa-| predati la Serviciul deservire sau la cel mai
apropiat dealer SBM Group pentru utilizare.

27



(sL) Slovenski
Elektri€ni ro€ni vrtalni stroj

uvobD

e To orodje je namenjen za udarno vrtanje v beton,
opeko, in kamnine; z dodatnim priborom je name-
njeno tudi vrtanju v les, kovino, keramiko in plastiko,
uporabljiv je tudi za vijacenje

e Poseben udarni sistem orodja deluje uc€inkoviteje od
klasi¢nega vibracijskega vrtanja v beton

e Orodje je konstruirano za uporabo standardnega
SDS+ pribora

LastnosT! Kl

oropnJA DELI 3

1 Vklopnol/izklopno stikalo

2 Stikalo za izbiro nacina delovanja

3 Zapiralo glave

4 Stranski ro¢aj

5 Gumb za prednastavitev $tevila vrtljajev

VARNOST

OPOZORILO! Prosimo, da navodlla preberete od za-
Cetka do konca. Posledice nsupostevanja vseh spodaj
navedenih navodil so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali
hude telesne poskodbe.

Pri delu z vibracijskimi vrtalniki nosite zas¢ito sluha (iz-

postavljanje hrupu lahko povzroci izgubo sluha)

e Uporabljajte stranske ro¢aje, ki so dobavljeni skupaj
z orodjem (izguba nadzora lahko povzro€i telesne
poskodbe)

e |zogibajte se poskodb zaradi vijakov, Zebljev ali dru-
gih elementov v obdelovancu; odstranite jih pred
zaCetkom dela

e Vedno pazite, da je napajalni kabel odmaknjen od
gibljivih delov orodja

e Preden orodje odlozite, izkljucite stikalo in pocakaj-
te, da e vsi gibljivi deli popolnoma zaustavijo

e Uporabljajte popolnoma odvit in varen podaljSek ka-
bla s presekom primernim zatokove min. 16A

e V primeru elektriénih ali mehanskih motenj takoj iz-
klju¢rte orodje in izvlecite vtikac¢ iz vti¢nice.

e SBM Group zagotavlja brezhibno delovanje orodja
le z uporabo originalnega dodatnega pribora

e Uporabljate lahko le dodatno opremo, katere dopu-
stna hitrost se ujema vsaj z najvecjo hitrostjo stroja,
ko na njem ni obdelovalnega predmeta

e Orodja naj ne uporabljajo osebe mlajSe od 16 let.

e Pazite, da pri vrtanju ali vijaenju ne pridete v stik s
skritimi elektri€nimi vodniki

o Ce je prikljuéni kabel poskodovan ali se med delom
pretrga se ga ne dotikajte, temve¢ takoj potegnite
elektricni vtikac iz vti€nice

e Nikoli ne uporabljajte orodja, ¢e je kabel poskodo-
van; okvaro naj odpravi strokovnjak

e Pred uporabo preverite, ¢e se omrezna napetost
ujema z napetostjo navedeno na tablici orodja (stroji
oznaceni z napetostjo 230V in 240V se lahko priklju-
¢ijo tudi na 220V)

e Ce se sveder pri vrtanju nepriakovano zagozdi
(zaradi nenadnih, nevarnih pritiskov) takoj izkljucite
orodje

e Drzanje in vodenje orodja

e vedno uporabljaj te stranski ro¢aj

- prezraCevalne odprtine naj bodo proste

- ne pritiskajte na orodje premoc¢no, pustite da orodje

sam opravi delo

O

VZDRZEVANJE

I\

Orodje SBM Group je izdelano za dolgo dobo uporabe
ob minimalnem vzdrzevanju. Neprekinjeno pravilno de-
lovanje je odvisno od pravilne nege orodja in rednega
ciscenja.

Redno C¢istite ohiSje orodja, in sicer z mehko krpo, po
moznosti po vsaki kon¢ani uporabi. Odprtine za zra-
¢enje ne smejo biti onesnazene s prahom in drugo
umazanijo.

Trdovratno umazanijo odstranite z mehko krpo, navla-
zeno z milnico. Uporaba topil, kot so bencin, alkohol,
amoniakove raztopine itd., ni dovoljena. Tak$na topila
lahko poskodujejo dele orodja iz umetnih mas.
Menjajte mazivast sleherni Sest mesec.

Ce pride do napake, torej obrabe posameznega ele-
menta, se obrnite na pooblasceni servis SBM Group.

Orodje je dvojno izolirano v skladu z EN
60745; ozemljitvena Zica zato ni potrebna.

Pred zacetkom vzdrzevalnih del se najprej
prepricajte, da je orodje izklopljeno.

OKOLJE

Orodije je dostavljeno v mo¢ni embalazi, kar preprecuje
poskodbe med transportom. Vecina embalaznega ma-
teriala se lahko reciklira. Odnesite ga v ustrezne centre
za recikliranje.

Neuporabno orodje odnesite k lokalnemu zastopniku
SBM Group, kjer ga bodo zavrgli na nacin, ki ne Sko-
duje okolju.
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Hrvatski

Udarna busilica, elektricna

uvobD

e Ovaj je uredaj predviden za udarno busenje beto-
na, zida i kamena; za radove bu$enja, drva, metala
i plastike, kao i za radove uvijanja vijaka treba se
primijeniti poseban pribor

e Kod radova busenja betona, sustav udarnog buse-
nja u ovom uredaju daje znatno veci ucinak nego
bilo koja uobi¢ajena udarna busilica

e Ovaj je uredaj predviden za primjenu u kombinaciji
sa svim standardnim SDS+ dijelovima pribora

TeHNICKI PoDAC! [E
peLovi ALATA H3

1 Prekida¢ za uklju¢ivanje-isklju¢ivanje
2 Prekidac za biranje nacina rada

3 Sigurnosni prsten

4 Pomoc¢na ruc¢ka

5 Kotaci¢ za kontrolu max. broja okretaja

SIGURNOST

PAZNJA! Sve upute treba progitati.

Pogreska kod pridrzavanja dolje navedenih uputa
moze dovesti do elektriénog udara, pozara iili teskih
ozljeda.

e Kod rada s busa¢im ceklceem nosite $titnik za sluh
(pod djelovanjem buke moze doci do ostecenja slu-
ha)

e Koristite pomoéne ruc¢ke isporu¢ene uz uredaj (gubi-
tak kontrole nad uredajem moze dovesti do ozljeda)

e Izbjegavajte oStecenja elektricnog alata na vijcima,
Cavlima i sli¢nim predmetima na vasem izratku; iste
treba ukloniti prije pocetka rada

e Kabel drzite uvijek dalje od rotirajuc¢ih dijelova vaseg
uredaja

o Cim se odmaknete od vaseg elektriénog alata treba-
te ga odmah iskljuciti, a rotirajuéi dijelovi trebaju se
odmah zaustaviti

e Kod koristenja produznog kabela treba paziti da ka-
bel bude potpuno odmotan i da moze podnijeti 16 A

e U slucaju neuobicajenog ponasanja uredaja ili neo-
utika¢ iz mrezne uti€nice

e Koristite samo originalni pribor koji se moze dobiti
u specijaliziranoj trgovackoj mrezi ili u SBM Group
ugovornim servisnim radionicama

e Upotrebljavajte samo dodatnu opremu dopustene
brzine koja odgovara barem najvecoj brzini alata
kad radi bez optere¢enja

e Korisnik ovog elektri¢nog alata treba biti stariji od 16
godina

e Kod busenja ili uvijanja vijka izbjegavajte dodirivanje
skrivenih elektri¢nih vodova

e Ako bi se kod rada ostetio ili prerezao priklju¢ni ka-
bel, ne dirati ga nego odmah izvuéi mrezni utika¢

e Alat ne koristiti dalje ako je kabel oSteéen; njegovu
zamjenu prepustite kvalificiranom elektri¢aru

e Treba uvijek provjeriti da li se mrezni napon elek-
triéne mreze podudara s podacima na tipskoj plocici
uredaja (uredaji s 230 V ili 240 V mogu raditi i na
220 V) U slucéaju neocekivanog blokiranja svrdla (uz
opasnu povratnu reakciju), uredaj treba odmah is-
kljugiti

e Drzanje i vodenje alata

- odrzavajte otvorenim otvore za hladenje

- ne djelujte prevelikim pritiskom na uredaj; ostavite

uredaju da radi za vas

D Alat ima dvojnu izolaciju i nije ga potrebno
uzemljivati.

TEHNICKO ODRZAVANJE | SKRB

I\

Preporucuje se da svakoga puta, po okonéanju rada,
mekanom tkaninom ili salvetom ocistite kuciste alata
i ventilacijske otvore od prljavstine i prasine. Otpornija
oneci$cenja preporuujemo odstranjivati pomoéu me-
kane tkanine, namocene u sapunici. Za odstranjivanje
oneciS¢enja nije dopusteno koristiti otapala: benzin,
$pirit, amonijacne otopine itd. Primjena otapala moze
dovesti do ostecivanja kucista alata.

Svakih Sest mjeseci preporucljivo je odnesti uredaj u
Servisni centar na zamijenu ulja.

U slucaju neispravnosti obratite se u Servisnu sluzbu
SBM Group.

Prije pocetka tehni¢koga odrzavanja iskljuci-
te alat iz naponske mreze !

ZASTITA OKOLISA

Radi izbjegavanja ostecenja pri transportu, proizvod se
isporu€uje u specijalnoj ambalazi. Vec¢ina ambalaznih
materijala podlijeZze sekundarnoj preradi. Radi toga,
molimo da ih predate u najblizu specijaliziranu orga-
nizaciju.

Po isteku radnoga vijeka proizvoda, molimo da ga pre-
date u Servisnu sluzbu SBM Group, radi utilizacije.
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EAAnVIKG

ApdTravo prrarapioac

EIZArQrH

e To egpyaAeio TpoopideTal yia TpUTTNUA pE Kpouon o€
MTTETOV, TOUBAO Kal TIETPpa KAaBwg - yia TpUTINUA O€
§UAo, péTalAa Kal TTAOOTIKE UAIKG KaBWwg Kal yia Bi-
Swpa TIPETTEI va XpnalpoTroloUvTal I0IKE £E0PTANO-
Ta

e To oguaTnua kpoUong aTo gpyaleio autd EeTepvd
ge amodoon kabe Tapadoaiakol TUTTOU KPOUOTIKG
SpdTravo yia dIGTPnaon o€ TOIPEVTO

e Autd TO gpyaAcio gival oxedlagpévo yia xprRon o€
guvduaoud e Ta TuTroTToINUéVa e€apTripaTa SDS+

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA [Eli

MEPH ToY EPrAAEIoY ]

1 AiokdTITNG €KKivnong/aTdong

2 AIOKOTITNG ETTIAOYAG TPOTTOU AgIToupyiag

3 KéAugog pavddAwaong

4 TAeupikn xeipohafn

5 Tpoxiokog pUBuIoONG TNG PEYIoTNG TaxUTNTaG

AZQAAEIA

MPOEIAOMOIHZH! AiaBdoTe 6Aeg Tig uTTodEIEEIS. H

un TAPNON TWV TTOPAKATW UTTODEIGEWVY PTTOPET VO EXEI

oa ouvémela nAekTpotrAnéia, Kivduvo TTupkdidg r/kal
oofapolg TpaupaTiopoug.

o [POCTATEEWETE TNV OKON COG POPWVTAG WTOA-
OTidEG ME TNV XPNON KPOUCTIKWV JPaTTdvwv
(SuvaTdg BOpuUPOG pTTOPET Va TTPOKAAETE! TIPORANUC
aTnV aKor)

e XpnoiyotroligioTe TNV TAEUPIKA XEIPOAafn Travw
oTo epyaAeio (aTwAela EAEyXOU UTTOPE va TTPOKa-
Aéoel TpaupaTIoo)

e [1po@UAGETE TO epyaAeio atmd Tuxov @Bopég atmod &é-
va owpaTta (Bideg, Kap@Ia ) GAAa) TTou Iowg eivail
Héoa OTO KOPUATI TTOU Ba OOUAEWETE; aPaIPETTE TA
TIPIV apXiOETE TNV EPyaaia

o Na Kpatdre TTAVTa TO KAAWSIO PaAKPIG aTTd KIVOUuE-
va Pépn Tou NAEKTpoepyaAeiou oag

e Ortav TeAeIveETE TNV SOUAEIG 0OG KOl AKOUUTIATE TO €p-
yoAeio oTo TTAGH, KAEIOTE TOV DIOKOTTTN Kl BeRaIwOTE OTI
OAa TO KIVOUUEV EPN TOU £XOUV OTOOTHOEN EVIEAWS

o XpnoIPoTToIEiTE ATPAAEIG, TEAEIWG EETUAIYUEVEG TTPO-
EKTAOEIG KAAWDIOU PE XwpnTIKOTNTA 16 Amps

® Y& TIEPITITWON NAEKTPIKAG 1 PNXAVIKAG KAKAG Agl-
TOUPYiOG, OTAUATACTE AUETWG TO EPYOAEio Kal ByaA-
TE TO ATTO TNV TIPICa

e H SBM Group eyyudtal Tnv TéAEla AeIToupyia Tou
gpyaAeiou povo étav XpnaoidoTrolouvTal auBevTIKG
egapTApaTa

o XpnOIPOTIOIEITE HOVO £EOPTANATA TWV OTTOIWV O UYI-
OTOG ETMTPETTOG APIOUAG OTPOPWV gival TOUAGXIOTOV
T600 UYPNASG, 600 0 UYIOTOG aPIBUOG OTPOPWY XW-
pig @opTI6 TOU epyaAeiou

e AUTO TO £pyaAEio Dev TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITAI OTTO
Gropa nAIKiag KATW Twv 16 £TWV

o Na TTPOCEXETE WOTE VA PNV XPNOIUOTIOIETE TO EPYAAEiO
€iTe yio TPUTTNUA €iTe oav KatoaBidl Ye TTEPIOKEG OTTOU
UTTAPXEI TTEPITITWON Va €ABEI o€ eTTAQPN PE NAEKTPOPO-

pa oUppaTa

® & TTEPITITWON TToU UTTOOTEl BAARN | KOTTE TO KOAW-
810 KATA TNV £pyaaia, unv ayyigete 1o KaAwdIio, aAAd
ATTOOUVOEATE AUETWG TO PIG ATTO TNV TTPIla

e [NoTé un XPNOIPOTIOIEITE TO EPYOAEIO OTAV £XEI UTTO-
otei BAGBN TO KOAWDIO; TO KOAWDIO Ba TTPETTEI Vo
QVTIKATOOTABET aTTd £vav £EEIBIKEUPEVO TEXVITN

e BeBaiwbeite 611 n TdON TOU TTAPEXOMEVOU pPeEUUA-
TOG €ival idla pe TNV TAON TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV
mvakida dedopévwy Tou gpyaAeiou (epyaheia TTou
@épouv TnVv €vdeign 230V 1 240V utropoulv va Guv-
5eBouv etmiong oe Trpifa 220V)

® Y& TIEPITITWON TTOU TO TPUTTAVI ITTAOKAPEI KATA TNV
epyaoia (TTPOKAAWVTAG Mia atréTopn, €TKivouvn
avTidpaan), onaTe auéowg To Epyaleio

e Exere utrdywn oag TIg SUVANEIG TTOU dnpioupyouvTal
gav OTTOTEAECUA TOU UTTAOKOPIOPATOG TOU EPYOAEiOU
(kupiwg 6tav TpuTaTe PETAANO); KPOTATE TTAVTOTE TO
epyaieio o@ixTa Pe Ta dUO XEPIA KAl GPOVTIOTE va
OTEKEDTE OTOBEPA

e Mavra va amoouvdéetal TNV Pida amd 1O NAe-
KTPIKO BiKTUO TTPIV KAVETE KATrola pUBUION 1 OA-
AagerTe e§apTnHA

e [1WG va KpaTATE KAl VO 0BNYEITE TO EPYaAEio

- KPATATE TIG BUPIdEG AEPIOUOU AKAAUTITEG

- UNV OOKEITE UTTEPUETPN TTiEGN OTO €pyaAgio, aprRoTe

TO €pyOAEio va BOUAEWEI yia oag

O

To pnxavnua oag diaBETel dITTAR pévwan, oUp-
owva pe 1o TPdTUTTo EN 60745. ETropévwg,
Ogv aTraITeiTal KAAWDIO yeiwong.

ZYNTHPHZH

I\

Ta unxavrigata SBM Group kataokeudlovTal €101 WOTE
va AeitoupyoUlv yia PeYGAO Xpovikd didoTnua pe eAAXI-
oTn ouvtipnon. H ouvexng ikavotroinTikA Asiroupyia
€€apTdTal aTTé TN CWOTA PEOVTIdA TOU UNXAVANATOG Kal
ToV TaKTIKO KaBapiopd. Na kabapifete TOKTIKE TO TTEPi-
BANUG TOU UNXAVAPOTOG XPNOIPOTIOIWVTAG kaBapd Uga-
Opa, KATA TTPOTIUNON PETA OTTO TNV KGBE Xprnaon.

Na kaBapiete TIG OXIOUEG EEAEPICHOU OTTO T OKOVN KOl
N Bpopid. Edv n Bpopid dev ammopakpUveTal, Xpnoido-
ToIROoTE éva pahakd Upaopa Bpeyuévo Pe vepd UE OO-
ToUvI. MoTé va pnv XpnoipoTroleite SIAAUTEG OTTWG BEV-
ivn, aAkoOAn, vepd pe apgpwvia K.AT. Or diaAlTeG auToi
evOEXETAl va TTpokaAéoouv BAGBN oTa TTAAOTIKG pépn.
ANGlw Ammaivw k&g £€1 urveg. Edv mpokUyer kaTTola
BAGBN TT.X. peTa ammd TN @OoPG KATTOIOU EEAPTANATOG,
TIOPAKAAOUPE ETTIKOIVWVACTE PE TNV TOTTIKH QVTITIPOCW-
meia SBM Group.

BeBaiwbeite 611 TO Pnxdvnua Sev gival ouvde-
Oepévo 0TO pelpa OTOV EKTEAEITE EPYOOIEG
ouvTAPNONG OTOV KIVATAPA.

NEPIBAAAON

Mpokelpévou va amotpatei BAGBN Tou PNXOVAPOTOG
Katd Tn SIGPKEID TNG PETAPOPAG, auTd TTapadiveTal O€
QvOEKTIKA ouokeuaaia. To HeyaAUTEPO PEPOG TWV UAIKWV
OUOKEUOOIag PTTOpEl va avakuKAWBEL. ATroppiyTe auTtd
Ta UAIKG 0TOUG KATAAANAOUG XWPOUG aVOKUKAWGNG.
MeTagépeTe Ta dxpnoTa PNXAVAPOTO GTNV TOTTIKA QVTI-
mpoowrtreia Tng SBM Group. Ekei, 6a amoppipBolv pe
TPOTTO PIAIKS TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
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Tirkce

Delici/kirici

GIRIS

e Bu alet, beton, tugla ve tas malzemede darbeli del-
me isleri icin gelistiriimistir; tahta, metal, ve plastik
malzemede delme ve vidalama iglerine belirli akse-
suari kullanin

e Bu aletin darbeli delme sistemi, betonda delme isle-
rinde blttn diger darbeli matkaplarin performansini
buyik 6lglide asar

e Bu aletle butiin normal SDS+ aksesuarlari kullanila-
bilir

TEKNIK VERILER [El}

ALETIN KiSIMLARI [

1 Agmal/kapama anahtari

2 Galistirma modunu segme anahtari
3 Surgulu kovani

4 Yardimci kulp

5 Maksimum hizi ayar digmesi

GUVENLIK

DIKKAT! Bu talimatin biitiin hiikiimlerini okuyun.
Asagidaki talimat hikiimlerine uyarken hata yapilacak
olursa, elektrik garpmalari, yangin ve/veya agir yara-
lanmalara neden olunabilir.

e Darbeli matkabi kullanirken kulak isitme koruyucusu
kullaniniz (girdltd isitme duyunuza zarar verebilir)

e Makinayi kullanirken ilave tutamayi kullaniniz (kont-
roli kayberderseniz yaralanma olayi olabilir)

e Is pargasinin vida, givi ve benzeri malzeme tarafin-
dan

hasar gérmemesi icin dikkatli olun; ¢alismaya basla-
madan énce bunlari gikartin

e Kabloyu daima aletinizin dénen pargalarindan uzak
tutun

e Aletinizi birakip gitmeden énce mutlaka kapatin ve
doner pargalarin tam olarak durmasini bekleyin

e Tamamen kusursuz ve guvenli 16 Amp uzatma kab-
lolari kullanin

e Alet normal galismiyorsa veya degisik girlltiler ge-
liyorsa, aleti hemen kapatin ve fisi prizden gekin

e SBM Group sadece orjinal aksesuarlar kullanildigin-
da aletin diizglin galismasini garanti eder

e Bu aletle kullanacaginiz aksesuar edilen devir sayisi
en azindan aletin bostaki en yliksek devir sayisi ka-
dar olmalidir

e Bu aleti 16 yasindan kigUkler kullanamaz

e Delme veya vidalama yaparken elektrik kablolarina-
degmemeye dikkat edin

e Eger cihazi kullanirken kordon hasar gorir yada
kesilirse, kordona kesinlikle dokunmayiniz ve derhal
fisi gekiniz

e Kordon hasarli iken cihazi kesinlikle kullanmayiniz;
uzman bir kisi tarafindan degistirtiniz

e Glg geriliminin, cihazin 6zellik plakasinda belirtilen
voltaj degeriyle ayni oldugunu sik sik kontrol edin
(230V veya 240V aletler 220V kaynaga baglanabi-
lir)

e Eger matkap beklenmedik sekilde sikisirsa (ani teh-
likeli bir tepkiye sebep olarak) aleti hemen kapatin

o Aletin tutulmasi ve kullaniimasi

- havalandirma duklerini kapatmayin

- alete ¢ok fazla baski uygulamayin, birakin alet sizin

icin calissin

Alet ¢ift izolasyonlu oldugundan dolayi toprak-
D lama istemez.

TEKNIK BAKIM VE SERVIS

I\

Her zaman calisma sona erdikten sonra aletin gévdesi
ve havalandirma deliklerini kir ve tozdan yumusak bez
veya pegete ile temizleyin. Inatgi lekeleri sabunlu suda
islatiimis yumusak bezle temizlenmesi onerilir. Kirleri
temizlemek igin benzin, ispirto, amonyak ¢ozeltileri vs
gibi ¢ozicdlerin kullaniimasina yer verilmezdir. Bu tir
¢Ozlculer aletin gévdesini bozabilir.

Her alti ay yagin degistiriimesi.

Herhangi bir ariza igin SBM Group servisine basvurun.

Teknik bakim yapmadan 6nce aleti elektrik
cereyanindan ayirin!

CEVRE KORUMA

Uriin nakliye sirasinda hasardan korunmasi igin 6zel
ambalajda teslim edili. Ambalaj malzemelerin ¢ogu
tekrar islenebilir oldugundan dolay! bunlari en yakin
Ozel kabul noktasina teslim etmenizi rica ediyoruz.
Uriiniin kullanma siiresi sona erdikten sonra tekrar fay-
dalanmak amaciyla Servis veya SBM Group bayisine
teslim etmenizi rica ediyoruz.
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Exploded view BHD-1500-K
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Spare parts list BHD-1500-K

Part Name
Shaft sleeve
Impact hammer
Cylinder

O-ring

Striker

Gear

O-ring

Piston Pin
Piston
Connecting rod
Bearing slip
Housing gearbox

Knob switch mode drill

(]

®ERRE@EEEE®RO®®®

Gear Shaft

Gear

Crank shaft

Gear

Cover gear unit housing
Knob switch mode drill
Stator

Rotor

Brush holder

Set of brushes

Switch

Adjust speed




GB DECLARATION OF CONFORMITY (€

We declare under our sole responsibility that this
product is in conformity with the following standards
or standardized documents: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-
3-3: 1995+A1+A2, in accordance with the regulations
2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
NOISE/VIBRATION Measured in accordance with EN 60
745 the sound pressure level of this tool is 95,0 dB(A) and
the sound power level is 106,0 dB(A) (standard deviation:
3 dB), and the vibration is 21,63 m/s? (hand-arm meth-
od).

DE KONFORMITATSERKLARUNG (€

Wir erkléren in alleiniger Verantwortung, dal dieses
Produkt mit den folgenden Normen oder normativen
Dokumenten Ubereinstimmt: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, gemal den Bestimmungen der Richtlinien
2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
GERAUSCH/VIBRATION Gemessen geméaR EN 60 745
betragt der Schalldruckpegel dieses Gerates 95,0 dB(A)
und der Schalleistungspegel 106,0 dB(A) (Standard- ab-
weichung: 3 dB), und die Vibration 21,63 m/s? (Hand-
Arm Methode).

FR DECLARATION DE CONFORMITE (€

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que
ce produit est en conformité avec les normes ou do-
cuments normalisés suivants: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, conforme aux réglementations 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

BRUIT/VIBRATION Mesuré selon EN 60 745 le niveau
de la pression sonore de cet outil est 95,0 dB(A) et le
niveau de la puissance sonore 106,0 dB(A) (déviation
standard: 3 dB), et la vibration 21,63 m/s? (méthode
main-bras).

ES DECLARACION DE CONFORMIDAD (€

Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que este
producto esta en conformidad con las normas o docu-
mentos normalizados siguientes: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segun EN 60 745 el ni-
vel de la presion acustica de esta herramienta se eleva a
95,0 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 106,0 dB(A)
(desviacion estandar: 3 dB), y la vibracion a 21,63 m/s?
(método brazo-mano).

Product management
V. Nosik

SBM group GmbH
Kurfurstendamm 21
10719 Berlin, Germany

i

PT DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE (€

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilida-
de que este producto cumpre as seguintes normas
ou documentos normativos: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, conforme as disposi¢des das directivas
2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

RUIDO/VIBR ACOES Medido segundo EN 60 745 o ni-
vel de pressédo acustica desta ferramenta é 95,0 dB(A) e
o nivel de poténcia acustica 106,0 dB(A) (espago de er-
ro: 3 dB), e a vibragéo 21,63 m/s? (método brago-mao).

IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (€

Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di tale
dichiarazione, che il prodotto € conforme alle seguenti
normative e ai relativi documenti: EN 55014-1: 2006,
EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-
3-3: 1995+A1+A2, in base alle prescrizioni delle direttive
2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita
al EN 60 745 il livello di pressione acustica di questo
utensile € 95,0 dB(A) ed il livello di potenza acustica &
106,0 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione
€ 21,63 m/s? (metodo mano-braccio).

NL CONFORMITEITSVERKLARING (€

Wij verklaren, dat dit product voldoet aan de volgende
normen of normatieve documenten: EN 55014-1: 2006,
EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-
3-3: 1995+A1+A2, overeenkomstig de bepalingen van
de richtlijnen 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
GELUID/VIBRATIE Gemeten volgens EN 60 745 be-
draagt het geluidsdrukniveau van deze machine 95,0
dB(A) en het geluidsvermogen-niveau 106,0 dB(A) (stan-
daard deviatie: 3 dB), en de vibratie 21,63 m/s? (hand-
arm methode).

SE KONFORMITETSFORKLARING (€

Vi intygar och ansvarar for, att denna produkt éverens-
stdmmer med féljande norm och dokument: EN 55014-1:
2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN
61000-3-3: 1995+A1+A2, enl. bestammelser och riktlin-
jerna 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
LJUD/VIBRATION Ljudtrycksnivan som uppmatts enligt
EN 60 745 ar pa denna maskin 95,0 dB(A) och ljudef-
fektnivan ar 106,0 dB(A) (standard deviation: 3 dB), och
vibration ar 21,63 m/s? (hand-arm metod).




FI TODISTUSSTANDARDINMUKAISUUDESTA (€

Todistamme téten ja vastaamme yksin siita, ettd tama
tuote en allalueteltujen standardien ja standardoimis-
asiakirjojen vaatimusten mukainen EN 55014-1: 2006,
EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-
3-3: 1995+A1+A2, seuraavien saantdjen mukaisesti
2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

MELU/TARINA Mitattuna EN 60 745 mukaan tydkalun
melutaso on 95,0 dB(A) ja yleensa tydkalun aanen voi-
makkuus on 106,0 dB(A) (keskihajonta: 3 dB), ja tarinan
voimakkuus 21,63 m/s? (kasi-kasivarsi metodi).

NO SAMSVARSERKLARING (€3

Vi erkleerer at det er under vart ansvar at dette produkt
er i samsvar med felgende standarder eller standard-
dokumenter: EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1,
EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, i
samsvar med reguleringer 2006/95/EC, 2006/42/EC,
2004/108/EC.

STAY/VIBRASJON Malt ifelge EN 60 745 er lydtryk-
knivaet av dette verktayet 95,0 dB(A) og lydstyrkenivaet
106,0 dB(A) (standard deviasjon: 3 dB), og vibrasjonsni-
vaet 21,63 m/s? (hand-arm metode).

DK KONFORMITETSERKLARING (€3

Vi erkleerer under almindeligt ansvar, at dette produkt er i
overensstemmelse med falgende normer eller normative
dokumenter: EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1,
EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, i
henhold til bestemmelserne i direktiverne 2006/95/EC,
2006/42/EC, 2004/108/EC.

STAJ/VIBRATION Males efter EN 60 745 er lydtryk-
niveau af dette veerktaj 95,0 dB(A) og lydeffektniveau
106,0 dB(A) (standard deviation: 3 dB), og vibrationsni-
veauet 21,63 m/s? (hand-arm metoden).

HU  HASONLOSAGI NYILATKOZAT (€

Teljes felel6sségiink tudataban kijelentjik, hogy jelen
termék a kovetkezd szabvanyoknak vagy kételezé ha-
tosagi eldirasoknak megfelel: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, a 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC
eléirasoknak megfeleléen.

ZAJ/IREZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések
szerint ezen készlilék hangnyomas szintje 95,0 dB(A) a
hangteljesltmény szintje 106,0 dB(A) (normal eltérés: 3
dB), a kézre hato rezgésszam 21,63 m/s?.

Product management
V. Nosik

SBM group GmbH
Kurfurstendamm 21
10719 Berlin, Germany

i

RO DECLARATIE DE CONFORMITATE (€

Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu urmatoarele standarde sau documente stan-
dardizate: EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1,
EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2,
in conformitate cu regulile 2006/95/EC, 2006/42/EC,
2004/108/EC.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60
745 nivelul de presiune a sunetului generat de acest in-
strument este de 95,0 dB(A) iar nivelul de putere a su-
netului 106,0 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar nivelul
vibratiilor 21,63 m/s? (metoda mina - brat).

GR OE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ (€3

AnAoUpe uTreuBUVWG OTI TO TIPOIGV auTd Eival Kata-
OKEUaOPEVO oUPPWVa PE Toug €§AG Kavoviopoug
KOTAOKEUAOTIKEG ouoTdoelg: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, kaTd TIG BIOTALEIG TWV KAVOVIOUWY TNG
Koiviig Ayopdig 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
OOPYBO/KPAAAZMOYZ Metpnuévn ouuewva pe EN
60 745 n oTd6UN aKOUCTIKAG TTiEONG auTOU TOU EPYOAEiou
avépyetal o€ 95,0 dB(A) kal n oTdOun NXNTIKAG I0XU0G O€
106,0 dB(A) (koivr) atrékAion: 3 aB), kal 0 kpadaouodg o€
21,63 m/s? (ueB0dOG XeIPOG/Bpaxiova).

PL OSWIADCZENIE ZGODNOSCI (€3

Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobistg odpowiedzial-
nos¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z nastepujgcymi
normami i dokumentami normalizujgcymi: EN 55014-1:
2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN
61000-3-3: 1995+A1+A2, z godnie z wytycznymi 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma
EN 60 745 ci$nienie akustyczne narzedzia wynosi 95,0 dB(A)
zas$ poziom mocy akustycznej 106,0 dB(A) (poziom odchyle-
nie: 3 dB), za$ wibracje 21,63 m/s? (metoda dion-reka).

cz STRVZUJiCi PROHLASENI (€3

Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovi-
dé nasledujicim normam nebo normativnim podkladiim:
EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-
3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, podle ustanove-
ni smérnic 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
HLUCNOSTI/VIBRACI Mé&teno podle EN 60 745 gini tlak
hlukové viny tohoto pfistroje 95,0 dB(A) a davka hlu¢-
nosti 106,0 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci
21,63 m/s? (metoda ruka-paze).




Sl IZJAVA O USTREZNOSTI ce

Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z na-
slednjimi standardi ali standardnimi dokumenti: EN
55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2:
2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, v skladu s predpisi
navodil 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN
60 745 je raven zvocnega pritiska za to orodje 95,0
dB(A) in jakosti zvoka 106,0 dB(A) (standarden odmik:
3 dB), in vibracija 21,63 m/s? (metoda «dlan-roka»).

Cs IZJAVA O USKLADENOSTI (€3

Pod punom odgovorno$cu izjavljuiemo da je ovaj
proizvod uskladen sa slede¢im standardima ili stan-
dardizovanim dokumentima: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2, u skladu sa odredbama smernica 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

BUKA/VIBRACIJE Mereno u skladu sa EN60745, nivo
pritiska zvuka ovog alata iznosi 95,0 dB(A), a jacina zvu-
ka 106,0 dB(A) |[normalno odstupanje: 3 dB), a vibracija
21,63 m/s? (mereno metodom na $aci-ruci).

HR BOS IZJAVA O USKLADENOSTI (€

Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim doku-
mentima: EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1,
EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2,
prema odredbama smjernica 2006/95/EC, 2006/42/EC,
2004/108/EC.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60745, prag
zvuénog tlaka ovog elektricnog alata iznosi 95,0 dB(A) a
jakost zvuka 106,0 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a
vibracija 21,63 m/s? (postupkom na $aci-ruci).

TR STANDARDIASYON BEYANI (€3

Yegane sorumlu olarak, bu Uriinin asagidaki standart-
lara veya standart belgelerine uygun oldugunu beyan
ederiz: EN 55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN
61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, yonet-
meligi hikimleri uyarinca 2006/95/EC, 2006/42/EC,
2004/108/EC.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN60745 gére ses ba-
sincl bu makinanin seviyesi 95,0 dB(A) ve ¢alisma sira-
sindaki glriltd 106,0 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve
titresim 21,63 m/s? (el-kol metodu).
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RU 3AABINEHUE O COOTBETCTBUN (€

Mbl C MoOnHOW OTBETCTBEHHOCTbIO 3asBMseM, YTO
HacTosillee  uM3denue  COOTBETCTBYET  CredyHoLmMm
CcTaHpgapTam M HopMmaTuBHbIM AokyMeHTam: EN 55014-1:
2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN
61000-3-3: 1995+A1+A2, cornacHo npasunam: 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.

WYM U BUBPAUWA Mo pesynbtatam u3mepeHun B
cootBeTcTBUM ¢ EN60745 ypoBeHb 3ByKOBOMO AaBneHns
AaHHoro yctpolictBa coctaenset 95,0 ab(A), ypoBeHb
wyma coctasnsieT 106,0 ob(A), Bubpauus pasHa 21,63
m/c2.

UA 3AABA NPO BIONOBIAHICTb (€3

Mu 3 noBHOW BiANOBIAANbHICTIO 3aABNSEMO, O
cnpaBxHii BMpIO BiANOBIAAE HacTyNHUM cTaHaapTam
i HopmaTuBHMUM AokymeHTam: EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-
3-3: 1995+A1+A2 - 3rigHo i3 npasunamu: 2006/95/EC,
2006/42/EC, 2004/108/EC.

LWYM | BIBPALIIA 3a pesynstatamu BUMIpiB BiANoBiAgHO
0o EN60745 piBeHb 3ByKOBOrO TUCKY A@HOMO NPUCTPOIO
ctaHoBuTb 95,0 AB(A), piBeHb WwymMy ctaHoBuTL 106,0
AB(A), Bibpauis piBHa 21,63 m/c2.

KZ COUKECTINIK XXOHIHAE OTIHIW (€

Ocbl GyiibiM  Keneci cTaHAapTTap MeH HOPMaTuBTI
KyXKaTTapFa CoMKeCTiri eHiHAe TonbIK ayankepLuinikneH
manimaenmis:  2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/
EC - epexenepiHe caiikec EN 55014-1: 2006, EN
55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN 61000-3-3:
1995+A1+A2.

LY MEH [IPIN EN60745 enwweynep HaTUXeCIHe Caiikec
OCbl KYpbINFbIHbIH, AbIObIC KbiCbIMbIHBIH AeHreni 95,0
oB(A) kypanapl, wy gexreni 106,0 oB(A) kypanapl, Aipin
21,63 M/c? TeH.




LT KOKYBES ATITIKTIES DEKLARACIJA (€

Mes atsakingai pareiskiame, kad S$is gaminys atitin-
ka tokius standartus ir normatyvinius dokumentus: EN
55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2:
2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, pagal EEB reglamen-
ty 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC nuostatas.
TRIUKSMINGUMAS/VIBRACIJA Sio prietaiso
triukSmingumas buvo iSmatuotas pagal EN60745
reikalavimus keliamo triuk8mo garso slégio lygis siekia
95,0 dB(A) ir akustinio galingumo lygis 106,0 dB(A)
(standartinis nuokrypis: 3 dB), ir vibracijos pagreitis
rankos plastakos srityje tipiniu atveju yra mazesnis, kaip
21,63 m/s?.

LV DEKLARACIJA PAR ATBILSTIBU STANDARTIEM (€

Més ar pilnu atbildibu pazinojam, ka Sis izstradajums
atbilst standartiem vai standartizacijas dokumentiem EN
55014-1: 2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2:
2006, EN 61000-3-3: 1995+A1+A2, un ir saskana ar di-
rektivam 2006/95/EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC.
TROKSNIS/VIBRACIJA Saskana ar standartu EN 60 745
noteiktais instrumenta radita trokSna skanas spiediena
limenis ir 95,0 dB(A) un skanas jaudas Iimenis ir 106,0
dB (A) (pie tipiskas izkliedes: 3 dB), un vibracijas intensi-
tate ir 21,63 m/s? (stradajot rokas rezima).

EE VASTAVUSDEKLARATSIOON (€3

Kinnitame ainuvastutajana, et see toode vastab jargmis-
tele standarditele voi normdokumentidele: EN 55014-1:
2006, EN 55014-2: 1997+A1, EN 61000-3-2: 2006, EN
61000-3-3: 1995+A1+A2, vastavalt direktiivide 2006/95/
EC, 2006/42/EC, 2004/108/EC nduetele.
MURA/VIBRATSIOON Vastavalt kooskdlas normiga EN
60 745 labi viidud modtmistele on antud seadme helirdhk
95,0 dB(A) ja helitugevus 106,0 dB(A) (standardkdrvale-
kalle: 3 dB), ja vibratsioon 21,63 m/s? (kde-randme-mee-
tod).
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DE HINWEISE ZUM UMWELTSCHUTZ

Alt-Elektrogerate sind Wertstoffe, sie gehdren daher nicht in den
Hausmiill!

Wir mdchten Sie daher bitten, uns mit lhrem aktiven Beitrag bei
der Ressourcenschonung und beim Umweltschutz zu unterstit-
zen und dieses Gerat bei den-falls vorhandeneingerichteten
Ricknahmestellen abzugeben.

GB ENVIRONMENTAL PROTECTION

Discarded electric appliances are recyclable and should not be
discarded in the domestic waste! Please actively support us in
conserving resources and protecting the environment by
returning this appliance to the collection centres (if available).

INFORMATIONS SUR LA
PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Tout appareil électrique usé est une matiére recyclable et ne fait
pas pas partie des ordures ménagéres! Nous vous demandons
de bien vouloir nous soutenir en contribuant activement au mé-
nagement des ressources et a la protection de I'environnement
en déposant cet appareil dans sites de collecte(si existants).

FR

ADVERTENCIA PARA LA
PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

iLos aparatos eléctricos desechables son materiales que no son
parte de la basura doméstica! Por ello pedimos para que nos
ayude a contribuir activamente en el ahorro de recursos y en la
proteccion del medio ambiente entregando este aparato en los
puntos de recogida existentes.

PT INDICAGOES PARA A PROTECGAO
DO MEIO AMBIENTE

Aparelhos eléctricos antigos sdo materiais que ndo pertencem
ao lixo doméstico! Por isso pedimos para que nos apoie, con-
tribuindo activamente na poupanga de recursos e na protecgao
do ambiente ao entregar este aparelho nos pontos de recolha,
caso existam.

ES

IT AVVERTENZE PER LA TUTELA
DELL’AMBIENTE

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali pregiati, non rientra-
no nei normali rifiuti domestici! Preghiamo quindi i gentili clienti
di contribuire alla salvaguardia dell'ambiente e delle risorse e di
consegnare il presente apparecchio ai centri di raccolta compe-
tenti, qualora siano presenti sul territorio

NL RICHTLIJNEN VOOR
MILIEUBESCHERMING

Gebruikte elektronische apparaten horen niet thuis in het hui-
safval!

Wij vragen u daarom een bijdrage aan de bescherming van ons
milieu te leveren en dit apparaat op de voorziene verzamelpla-
atsen af te geven.

DK ANVISNINGER OM

MILJGBESKYTTELSE

Kasserede elektriske apparater indeholder materiale, der kan
genbruges, og ber derfor aldrig smides vaek som almindeligt af-
fald. Nar dette apparat skal kasseres, vil vi derfor opfordre Dem
til at aflevere det pa et egnet opsamlingssted, hvis et sadant fin-
des, og saledes veere med til at bevare ressourcer og beskytte
miljget.

SE ATERVINNING

Elektriska verktyg, tillbehor och forpackning far inte kastas i hus-
hallssoporna (galler endast EU-lander). Enligt direktivet 2002/96/
EG som avser &ldre elektrisk och elektronisk utrustning och dess
tildmpning enligt nationell lagstiftning ska uttjanta elektriska
verktyg sorteras separat och ldamnas till miljévanlig atervinning

NO MILJGVERN

Kast aldri elektroverktay, tilbeher og emballasje i husholdnings-
avfallet (kun for EU-land). | henhold til EU-direktiv 2002/96/EF
om kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets
iverksetting i nasjonal rett, ma elektroverktoy som ikke lenger
skal brukes, samles separat og returneres til et miljgvennlig gjen-
vinningsanlegg

Fl YMPARISTONSUOJELU

Ald havitd sahkétyokalua, tarvikkeita tai pakkausta tavalli-
sen kotitalousjatteen mukana (koskee vain EU-maita). Van-
hoja sahkoé- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direktiivin
2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kay-
tetyt sahkotyokalut on toimitettava ongelmajatteen kerayspistee-
seen ja ohjattava ymparistoystavalliseen kierratykseen

EE KESKONNAKAITSE

Arge visake kasutuskdlbmatuks muutunud elektrilisi téériistu, lisatarvi-
kuid ja pakendeid dra koos olmejéatmetega (iiksnes EL likmesriikide-
le). Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile 2002/96/EU
elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete kohta ning direktiivi nduete
kohaldamisele likmesriikides tuleb kasutuskdlbmatuks muutunud elekt-
rilised todriistad koguda eraldi ja keskkonnasaastlikult korduvkasutada
VvGi ringlusse votta

LV APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Neizmetiet elektroiekartas, piederumus un iesainojuma materialus
sadzives atkritumos (tikai ES valstim). Saskana ar Eiropas Direktivu
2002/96/EG par lietotajam elektroiekartam, elektronikas iekartdm un tas
ieklauSanu valsts likumdo$ana lietotas elektroiekartas ir jasavac atse-
viski un janogada otrreiznjai parstradei videi draudziga veida

LT APLINKOS APSAUGA

Nemeskite elektriniy jrankiu, papildomos jrangos ir pakuotés | buitiniy,
atlieky konteinerius (galioja tik ES valstybéms). Pagal ES Direktyva
2002/96/EG dél naudoty elektriniy ir elektroniniy prietaisy atlieky utili-
zavimo ir pagal vietinius valstybés jstatymus atitarnave elektriniai jran-
kiai turi bati surenkami atskirai ir gabenami | antriniy Zaliavy tvarkymo
vietas, kur jie turi bati sunaikinami ar perdirbami aplinkai nekenksmingu
badu




RU YKA3AHUA MO 3ALLUUTE

OKPYXAIOLLEW CPE[bI

Crapble anekTponpubopbl noanexar BTOpUYHON nepepaboTke 1 noa-
TOMY He MOryT BbiTb YTUNM3MPOBaHbI C 6bITOBbIMM OTX0Aamm! [oaTomy
Mbl XoTenu 6bl nonpocuTh Bac akTMBHO noazepxaTh Hac B fjene 3KoHOo-
MW PECYPCOB 1 3aLUMTLI OKPYXKaloLLelt cpeabl U CAaTb 3TOT npubop B
NPVUEMHBIA NYHKT YyTUNU3aLMK (€CNv TakoBOW NMEETCS).

KZ KOPLUAFAH OPTAHbI KOPFAY

Ciare kepek emec GyibiMabl, KEpek-KapakTapabl xaHe (Hemece)
KopanTbl kaiiTanama kaiTa eHaeyMeH aiHanbiCaTbiH yhbiMFa
OTKi3y KaXeT.

UA BKA3IBKU MO 3AXUCTY
HABKOJULLUHBOrO CEPEIOBULLA
Crapi enektponpunagn SBNsiOTb  COBOK  CYKYMHICTb  TEXHIYHWX

matepianis i TOMy He MOxyTb OyTu yTunisoBaHi 3 nobyToBUMK
Bigxoaamu! Tomy My xotinu 6 nonpocutv Bac akT1BHO niaTpUMaTi Hac
y CnpaBi eKoHOMii pecypciB i 3aX1CTy HABKONMWLIHLOTO CepeaoBuLa i
37aTV Leil Npunag y NpuitManbHUiA NHKT yTUnisaLii (SKWO Takwii €).

PL INFORMACJA DOTYCZACA
OCHRONY SRODOWISKA

Zuzyte urzadzenia elektryczne sa surowcami wtérnymi — nie wol-
no wyrzucac ich do pojemnikéw na odpady domowe, poniewaz
moga zawiera¢ substancije niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego
i rodowiska! Prosimy o aktywng pomoc w oszczednym gospo-
darowaniu zasobami naturalnymi i ochronie érodowiska natural-
nego przez przekazanie zuzytego urzadzenia do punktu sktado-
wania surowcow wtérnych - zuzytych urzadzen elektrycznych.

cz _POKYNY K OCHRANE
ZIVOTNIHO PROSTREDI

Staré elektrické pristroje jsou recyklovatelné odpady a nepatfi
proto do doméciho odpadu!

Chceme vas timto pozadat, abyste aktivné pfispéli k podpore
ochrany pfirodnich zdroju a Zivotniho prostfedi, a odevzdali ten-
to pfistroj na k tomu uréenych sbérnych mistech .

SK UPUTSTVO O ZASTITI OKOLINE

Stari elektricni uredaji sastoje se od vrednih materijala i ne spa-
daju u kuéno smece! Stoga vas molimo da nas svojim aktivnim
doprinosom podrzite pri Stednji resursa i zastiti Zivotne sredine,
te da ovaj uredaj predate na mesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizovano.

A KORNYEZETVEDELEMMEL
KAPCSOLATOS TUDNIVALOK

A kiselejtezett elektromos késziilékek értékes nyersanyagokat
tartalmaznak, és erre figyelemmel nem tartoznak a haztartasi
hulladék koérébe! A gyartémi minden felhasznalét arra kér, hogy
a maga részérdl is tegyen meg mindent a kéltségkimélés és kor-
nyezetvédelem érdekében, és a kiselejtezett készliléket adja at
az erre a célra kialakitott visszavételi helyen, amennyiben van
ilyen a kornyéken.

RO INDICATII PENTRU PROTECTIA
MEDIULUI INCONJURATOR

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase, motiv pentru
care locul lor nu este la gunoiul menajer! Din aceasta cauza,
va rugam sa ne sprijiniti si sa participati la protejarea resurselor
naturale si a mediului inconjurator, prin predarea acestui aparat
la centrele de preluare a acestora, in cazul in care ele exista.

SI  NAPOTKI ZA ZASCITO OKOLJA

Stare elektri¢ne naprave so material, ki ne spada v gospodinjske
odpadke. Prosimo vas, da nam aktivno pripomorete pri ohranja-
nju naravnih virov in za$¢iti okolja, zato neuporabno elektricno
napravo odstranite na predvidenih, v te namene urejenih odvze-
mnih mestih.

HU

HR/BOS UPUTE O ZASTITI OKOLISAI

Stari elektricni uredaji sastoje se od vrijednih materijala te stoga
ne spadaju u kuéno smece! Stoga vas molimo da nas svojim
aktivnim doprinosom podrzite pri Stednji resursa i zastiti okolisa,
te da ovaj uredaj predate na mjesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizirao.

GR YMNOAFE'IZEIZ IlA THN MPOZTAZIA
TOY NEPIBAAAONTOZ

O1 TTaNiEG NAEKTPIKEG GUOKEUEG €ival TTOAUTING UAIKG KAl GUVETTWG
Oev €xouv Béan oTa oikiakd atroppipparal Oa BéAape AoiTév va
0ag TTAPOKAAETOUPE VO HOG UTTOOTNPIEETE TUPBAANOVTAG evep-
Y& OTnV TTPOOTACia TWY TTPWTWY UAWV Kal Tou TTepIBEAAOVTOG
TTapadidovTag TN OUCKEUR QUTH OTIG UTTNPECIEG avakUKAwaONg
- EQOTOV UTTAPXOUV.

TR CEVRE KORUMA BILGILERI

Eski elektrikli cihazlar donisturtlebilir malzeme olup ev ¢opline
atilmamali! Dogal kaynaklarin ve gevrenin korunmasina etkin
bigimde katkida bulunmak Uzere cihazi litfen toplama merkez-
lerine (varsa) iade edin.
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¥ Bort

Anderungen vorbehalten
Subject to change

Sous réserve de modifications

Reservado el derecho de modificaciones

téchnicas
Reservado o direito a modificagdes

Con riserva di modifiche
Wijzigingen voorbehouden

Ret til eendringer forbeholdes
Andringar forbehalles

Rett till endringer forbeholdes
Pid&tdmme oikeuden muutoksiin
Sailib 6igus muudatustele

Ar tiestbam veikt izmainas

Galimi pakeitimai

RoHS

compliant

AB 55

BO3MOXHbI U3MEHEHNS]

©3repTyre KykbIMeH

Moxnusi 3MiHu

Zastrzega sie prawo dokonywania zmian
Zmény vyhrazeny

Moanexu Ha npomsHa

Sa pravom na izmene

Valtoztatas jogat fenntartjuk

Cu dreptul la modificari

Pridrzujemo si pravico do sprememb
S pravom na izmjene

NPEOUHE TO SIKAIWHA aAAQY WY
Degisik yapmak hakki saklidir
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